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A. Ob¢ci del.

1. Smoter

podetnemu ra¢unanju je:

1. da se uCenci navadijo, predstavljati si 3tevila
(1—20) razlo¢no in doloéno,

2. da se priude razumnemu raunanju s temi
Stevili in

3. da si zapomnijo v prvi vrsti osnovne vsote,
dopolnke in razlike.

2. Ponazorovanje in nazorila.

Osnova pojmom vob&e so zaznave in predstave,
ki jih hranimo v spominu; pojmov si tudi ne moremo
drugate misliti nego na obnovljenih predstavah, s ka-
terih smo jih posneli.

Tudi pojem manjsih Stevil je posnet naravnost z
zaznav in predstav, ki so ohranjene v spominu kot
ostanki zaznav. Stevila so sicer pristni proizvodi nasega
razuma, ne znaki stvari, ali povod in pogoj njihovemu
postanku so stvarne zaznave in predstave.

Da si ustvari otrok pojem 3tevila 3, mora zaznati
in si predstavljati 3 v nekem oziru enovrstne vtiske,
vsakega zase in vse 3 skupaj; lociti mora vtisk od
vtiska kot celoto zase in potem zdruZiti vse vtiske v
celotno skupino.
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Neizogibno je tedaj, da se pri tvoritvi Stevil in |

pri racunanju t. j. presnavljanju $tevil sluzimo s Cutnimi
_zaznavami, da na konkretnih predmetih ponazorujemo
Stevila in racune.

Dasi moremo priob¢iti Stevilne pojme po kate-
remkoli Cutilu, ker se pri vsakem dadd lociti zaznave
druga od druge in potem zdruziti v celotno skupino
vsaj v predstavi, rabi nam vendar le pri ponazoro-
vanju najve¢ oko. Kajti ofesu oskrbimo najlaze na-
zoril, oko podaja najdolo¢nej$e in najrazlo¢nejie za-
znave in v najrazli¢nejSih razvrstitvah, z ofesom raz-
poznamo kaj lahko predmet od predmeta in pregledamo
na enkrat vso skupino in oko nam podaja isto¢asno
vel zaznav nego katerikoli drug &ut.

Ako lezé na mizi pred menoj 4 knjige in 2 svin-
¢nika, bom sodil: Tu so 4 knjige in 2 svincnika, redko-
kdaj: Na mizi je 6 re¢i. Na slicen nadin lotimo 4
moske od 2 Zenskih, 4 hrudke od 2 jabolk, a ne zdru-
Zzujemo jih v 6 ljudi in 6 sadeZev.

Raznovrstnih predmetov ne zdruZujemo radi v
eno Stevilno skupino.

Na slicen na&in ovira zdruZevanje v skupine raz-
licnost po obliki in velicini.

Gledati je tedaj na to, da izberemo za nazorila
predmete iste vrste in oblike ter enake veli¢ine.

Vrhutega moramo rabiti enostavne predmete,
da ne trodimo pozornosti za postranska svojstva. Na-
zoril ne menjamo, da se Stevilne predstave obnavljajo
laze in hitreje.

To so razlogi, da rabimo za ponazorovanje najvec
kroglice in kocke in od grafi¢nih nazoril v prvi vrsti
pike. — Kocke, ki stojé tikoma druga poleg druge,
je iz pocetka nekoliko teze razloCevati. Te neprilike
se ogne$ prav lahko, ako naredi§ belim kockam v
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sredi dobro vidne &rne, &rnim pa bele pike. Pike na
kockah priporo¢amo tudi zato, da nazorila izenadimo
v obliki; v zaznavi in predstavi namreé med kroglico
in piko ni bistvene razlike. Kocek si daj narediti 20
¢rnih in 10 belih. Kroglice more$ pobeliti za silo
sproti s kredo, kolikor jih potrebujes, ali pa si pre-
skrbi 10 belih kroglic ter nadomesti z njimi na dveh
sibkah po 5 ¢rnih kroglic. Crne kroglice naj bodo na
eni, bele na drugi strani raunala. Zelo je priporocati,
da so kroglice, ki jih ne rabi$, zakrite (z deskama,
platnenima zavesama). V sredi je prostor za ralunanje.

Posebne vaZnosti je razvrstitev poedinih pred-
metov v Stevilne skupine.

15 K, ki jih vrZe$ na mizo, si ne more$ pred-
stavljati, pa¢ pa, ako jih razvrsti§ v pregledne skupine
n. pr. po 5 Kin 5 K. Nekoliko ve&jega 3tevila si sploh
nihée ne more predstavljati, ako si ga ne uredi v sku-
pine po ednicah, deseticah,... Tudi 3tetie nam ne
dobavi razlo&nih $tevilnih predstav. Prestevsi 50 K jim
dologis sicer stevilo, ali kljubu temu si jih ne predstavljas.
Le primerna razvrstitev omogo¢i do neke mere do-
lo¢ne in razlo¢ne $tevilne predstave tudi vedjih Stevil.

Ho&emo li podati uencem jasne Stevilne pred-
stave, moramo predmete razvrstiti v pregledne skupine.

Osnova ra¢unanju-je prvih 10 Stevil.

Da si jih utenci laZe vtisnejo v spomin fer iz-
lahka predstavljajo, kadar je treba, mora biti tvorba
$tevilnih skupin pregledna in naravna, tako da sledi
druga iz druge na sliCen nadin.

Poleg tega je za razvijanje in pomnenje vsot in
razlik vazno, da jih dobivamo na kratko, v oblikah,
ki so Ze znane, ne nove. Ako ulenec vidi ali si pred-
stavlja seStevanca 4 in 3, mora videti ali si predstavljati
neposredno tudi njuno vsoto 7; ako vidi ali si misli

T
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zmanjSevanec 7 in od$tevanec 3, videti ali misliti si
mora neposredno tudi ostanek 4.

IzkuSnja pri pouku in poskusi z ucenci so po-
kazali, da sluZijo v te namene za prvih 10 Stevil po-
sebno tele tipi¢ne Stevilne oblike (obrazci):

\ Ui 4 5 6 7 8
e o se o0 oee® o000 (XX X
® @ 06 60 000 000 0000 o000

@ o0 (XX
[ X ) (X X XXX
o0

@

9 10

0000 20000
00000 0000FO0
Pike pomenijo kroglice, razstavljene na dveh
Sibkah ruskega ratunala. Na podoben natin zlagamo
kocke in pike narejamo tako, kakor postavljamo
kroglice.
Izkusnja uti, da pregleda in si predstavlja do 10
predmetov, stoje¢ih v dveh vrstah, kmalu tudi slabsi
ucenec.

3. Nazorna tvoritev Stevil, Stetje, obrazci
in 3tevilke.

Ko vstopijo otroci v $olo, vedd Ze nekaj iz rafun-
stva. Pojme: malo, veliko, ni¢ imajo skoraj vsi;.....
vefinoma si predstavljajo prav tudi nekaj Stevil: 1, 2, 3,
nekateri 4, 5. Tudi $teti Ze znajo kaj malega, poedini
celo do 10. Ali za ralunanje je otrocje Stetje picle
vrednosti. Navadno jim je malo do tega, Ce 3tejol
preskakujejo stevila ter jih med seboj zamenjavajo; pa
¢e tudi znajo Stevnike lepo po vrsti, e to ni zna-



menje, da poznajo Stevila. Razumno Steje 3e le oni,
ki veze z vsakim S3tevnikom dolo¢no in razlo¢no
stevilno predstavo. Stevilna predstava mora biti prej
nego ime za $tevilo. Imena so pusti glasovi, dokler jim
manjka predstav ali pojmov. Stetje je Ze ratunanje,
pristevanje po 1 in 1 v vrsti. Da je 3tetje prepotrebno,
se umeje samo po sebi — podlaga je neposredno
pridtevanju in odsStevanju in %e vedno je nekaj ljudi,
ki za silo in potrebo izhajajo pri svojih racunih s
samim Stetjem.

Da si ucenci ustvarijo dolo¢ne in razlotne S3te-
vilne predstave in da se naucé 3teti do 10, bi utegnile
biti primerne naslednje stopnje:

. Vsako Stevilo naredimo iz prejSnjega, dodavﬁl

Se en predmet Iz @ naredimo @@, iz @@ naredimo
000,...
2. V celi vrsti do zadnjega znanega Stevila va-
dimo $teti.
Pri 3tetju so naslednje vaje:
a) Eden, dva, tri... na predmetih (kazaje na vse),
na pamet;
b) od 5 dalje: 5in 1je 6, 6 in 1 je 7 itd,;
¢) od poljubnega 3tevila v vrsti dalje kakor v ) in &);
¢) za eden je dva, za dva je tri...
3. Utitelj pokaZe obrazec, ki se za tevilo najcesce
r.aEi. Iz obrazca @ naredi obrazec :, i? tega :., .:,
.- DR
Za vajo véli poedinim ulencem, da izobrazijo
tevilo s kroglicami na racunalu ali s kockami, in vsem,
da ga nalrtajo s pikami, kriZci, . .
4, V svojem obzorju pois€ejo ucenci predmete
in skupine, na katerih je neprisiljeno najti $tevilo. Pri
Stevilu 2 navedejo n. pr. 2 roki, 2 nogi, ... pri 3te-
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vilu 3:3 noge na trinogu, 3 roglje pri vilah, 3 peresca

na deteljici . .. Poi¥¢ejo pa naj tudi predmete, ki so
poil, #2435 o Selisidvignejoinaibl; 25585 .4 iprste;
pokazejo 1, 2, 3, ... ulence, klopi i.t. d.

5. Ucitelj pokaZe Stevilni obrazec s 3tevilko vred.
Znamenje naj si zapomnijo ufenci precej pri vsakem
Stevilu, pisati pa zafnd Stevilke 3Zele, ko so se pri-
merno izurili v pisnih vajah. LaZje &tevilke ¢ pisati
poprej, teZje pozneje, 10 kar zapisi, ne da bi kaj tolmadil.

Da se zdruZita Stevilni pojem in 3tevilka, je treba
posebnih vaj.

a) Ucitelj naredi Stevilo na predmetih, ga veli ime-
novati in pokazati 3tevilko. Napisane imej Ste-
vilke ali na $olski tabli ali na posebnih tablicah
iz lepenke;

b) ucditelj imenuje $tevilo, ga veli narediti na pred-
metih in pokazati Stevilko;

¢) uditelj pokaze $tevilko, veli imenovati 3tevilo in
ga narediti na predmetih.

(Natan¢neje razvidi$ celo postopanje iz u¢ne slike
Stev. 1.)

Stetie nazaj prihranimo do od$tevanja iz dveh
razlogov. Glavni razlog je ta, da Stetja nazaj ne po-
trebujemo pri pristevanju, zato ga ne vadimo. Razen
tega je obnovitev Stevil v obratnem redu tezavna, po-
sebno onim ufencem, ki niso dosta sigurni v $tefju
naprej. Saj celo odraslemu ¢loveku ni lahko, domisliti
se &rk v obratnem alfabetnem redu, naj si tudi pred-
stavlja njih oblike.

Pri Stetju od 10 nazaj so te-le vaje:

a) Deset, devet, osem . .., na predmetih (kazaje na
celo skupino), na pamet;

b) deset, deset manj eden je devet, devet manj
eden je osem ..., na predmetih, na pamet;
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¢) od poljubnega S3tevila nazaj na predmetih, na
pamet;
d) pred deset je devet, pred devet je osem. .., po
vrsti in izven vrste.
Kako naredimo in piSemo S$tevilo 11, razvidi$ iz
uéne slike 8t. 10.
Sli¢no pa primerno krajse je postopanje pridrugih
stevilih do 20.
Iz Stevila 11 (10 +1) naredimo 12 (104-2), potem
13 itd. Vsako $tevilo pokaZemo na predmetih, postav-
lienih v obrazec, ki kaZe razlogno 10 in kolikor je &rez.

Imena za posamezna Stevila izgovarjamo kazaje
8

na oba dela Stevila n. pr. pii dva-najst, kazaje na g

izgovorimo dva, kazaje na ::::: izgovorimo najst.
Ko $tevilo pokaZzemo in izgovorimo, ga napifemo.
Razvivsi celo vrsto, Stejemo naprej in nazaj:

a) Eden in eden je dva, dva in eden je fri. .., do
dvajset na predmetih, na pamet;

b) eden, dva, tri..., do dvajset na predmetih, na
pamet;

¢) dvajset manj eden je devetnajst, devetnajst manj
eden je osemnajst..., do ni¢ na predmetih, na
pamet;

d) dvajset, devetnajst, osemnajst . . ., do ni¢ na pred-
metih, na pamet;

e) od poljubnega Stevila naprej do dvajset in nazaj
do ni¢ na predmetih, na pamet.

4. Pristevanje, dopolnjevanje in od3tevanje.

a) Do deset.

Za enkrat seznanimo ucence dobro s prvimi
petimi $tevili in jih naucimo $teti do pet.
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Vsi ratuni v tem obsegu se vr$é le ustno, ne
da bi ucenci pisali 3tevilke, pa& pa morejo kaj malega
racunati iz knjige ustno in nacrtavati raune s pikami
ali kriZci.

Akopram bi mogli brez posebne teZave raztegniti
Stevilni obseg do 10, ne storimo tega, ker menimo,
da je laZe, seznaniti uence s pocetki pritevanja in
dopolnjevanja na prvih 5 3tevilih, ki so jim znana Ze
od doma, nego na vseh 10 obenem; zakaj njih tezjo
polovico so se jedva naudili.

Dovr8ivsi pridtevanje in dopolnjevanje na &tevilih
do 5, raztegnemo Stevilni obseg do 10.

Ko si uenci dodobra predstavljajo prvih 10 $tevil,
ko znajo Steti in Citati in najbrze tudi Ze pisati 3tevilke,
zaCnemo pristevati in dopolnjevati v celem 3tevilnem
obsegu do 10.

Stetju, t. i. pridtevanju po 1, sledi naravnim potem
Stetje po vec t. j. priStevanje.

S pridtevanjem ne veZzemo takoj odstevanja, pac
pa dopolnjevanje. Prvi¢je odstevanje pristevanju mnogo
manj sorodno nego dopolnjevanje, drugi¢ zahteva pri-
Stevanje z dopolnjevanjem Ze vso pozornost mladega
zaCetnika (vsakikrat so 4 racunin. pr.2 +1=, 1 + 2=,
2+4.=3, 1 +-=23) in slednji¢ zdruzimo od&tevanje z
dopolnjevanjem in pri$tevanjem primerneje Sele potem,
ko so se ufenci Ze naucili dopolnkov in vsot do deset.

Priporocati je, da ne izratunamo rezultata takoj.
Najprej pokaZemo na vel primerih presnovo, rabe¢
izraz, s katerim presnovo zaznamenujemo, potem pre-
snovo zapiSemo, poudarjaje posebno operacijsko zna-
menje (in 4+, manj —) zopet na ve¢ primerih, kon¢no
izvr§imo rafun in ga zapiemo z rezultatom vred.
(Primerjaj utne slike . 2., 6., 13.)
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Za uredbo raunov so nam pri pri$tevanju na
razpolago razli€ne razvrstitve.

a) Prvo &tevilo raste od vsote do vsote za 1, pri-
Stevek je stalen, n. pr. 11, 2--1, 341,...
0-+H1 — 142,242, 342,..... 8+2—..,

b) prvo $tevilo je stalno, pristevek raste za 1, n. pr.
1+1, 142, 143,.... 149 — 241, 242,
2-lognisre 2-4+8 — ...

¢) prvo 3tevilo je vsota prejSnjega racuna, priStevek
je stalen, n. pr. 2-+2, 42, 612, 812, —
142, 3+2 542 74+2 —...;

d) vsota je stalno 3tevilo, n.pr. 61=5}F2—=....
=146=17 — ...

Osnovno vrsto jemljemo vsakikrat iz razvrstitve a)
in sicer po wvrsti s pristevki 1, 2, 3, 4, 5. Stevila
do 10 po vrsti imajo ulenci dobro v spominu od
Stetja in Stevil 1, 2, 3 tudi na pamet ni teZko priSte-
vati tako, da Stejemo po 1 in 1 naprej. Vrsti s pri-
stevkoma 4 in 5 sta sicer teZji, imata pa malo novih
vsot, prva 3 (444, 5+ 4, 6+ 4), druga 1 (5 + 5).
Te vsote je treba dobro izvezbati. RaCunanje vsot s
pridtevki 6, 7, 8, 0 je na pamet (brez predmetov)
teZavnejSe. Pri teh priStevkih pomagamo spominu naj-
krajSe s tem, da radun obrnemo; namesto 2+7 radu-
namo 7 + 2. Da ufenci razvidijo, da vsota ne menja
vrednosti, ako zamenjamo pri$tevanca, ratunamo poleg
vrste s stalnim pristevkom vsakikrat vzporedno vrsto
z obratniki (razvrstitev ).

Vsaka nova vrsta ima nekaj znanih in nekaj novih
vsot. Najprej ponovimo in zapiSemo znane vsote,
potem radunamo nove.

Ratune si zastavljajo ulenci kmalu sami. Ko smo
racunali 141, 241, 341, 4 +1, 5+1, vedel bo ne-
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koliko iznajden ulenec, da pride na vrsto 6 + 1,
potem 7 +1... Sli¢no je pri ostalih vrstah.

Pri vsaki vsoti iz osnovne vrste naredimo in
zdruZimo 4 ralune, n. pr.:

Akt i 5
1 44— 14-=5
541=  54.=6

—6

145= s

V obsegu prvih 10 Stevil ponazorimo vsoto tako,
da prvemu pridtevancu pridenemo celi drugi priste-
vanece

Ratunajo¢ n. pr. 4 + 3, pomaknemo 3 na levo;

raunajo¢ 3 + 4, pomaknemo 4 na desno. Obakrat
dobimo isti tipi¢ni obrazec za 7.

( X < [ ]
L X J »—> L X
eo|oe 00 |®
ooloo oolee

Da zre uenec se$tevanca tudi v vsoti, rabimo
uspesno kroglice razlitne barve (¢rne in bele), ali pa
drzimo med pri$tevanca pali€ico, ki ju lo¢i. Pri kockah
jemljemo za vsak priStevanec kocke razli¢ne barve.

Ucenci naj si dobro ogledajo priStevanca, pa
tudi vsoto, da si jo, raunajol brez predmetov, laZe
predstavijo, ko so obnovili pristevanca.

Predmete v vsoti véli naknadno presteti; navadno
se prine z drugim pristevancem. Pri 4 4+ 3 $tejemo
B T

S tem zdruZimo se$tevanje po Stevilnih pred-
stavah s Stetjem. Pri majhnem pridtevancu pomaga si
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namre¢ uenec, ratunajo¢ brez predmetov, dokler nima
vsote v spominu, tudi s tem, da 3teje n.pr. pri 6-4-3
po 1in 1 za 3 dalje: 7, 8, 0.

Kako je postopati, ko razvija$ vrsto in posamezne
ratune v vrsti, razvidi§ iz ulne slike za pridtevanje
Stev. 3.

Pripravljajo¢ novo vrsto, ratunaj vaje prejsnje
vrste.

Dopolnilne rafune izvajamo neposredno iz do-
tiénih vsot. Iz 4-+2 =6 izvedemo odgovor na vpra-
Sanje 4--= 6. Dopolnjujo¢ na ta nacin, domislimo
ucenca Se enkrat, koliko je ravnokar pristel. Kdor ima
v spominu raiun 4-}+2 =6, temu je raun 4-4-=06
tudi brez predmetov razmerno lahek, inace mora
teti po 1in 1 od 4 dalje — 4in 1 je 5 in 1 je 6;
4--2 = 6. To-le storimo pri majhnih dopolnkih (2, 3),
pri vecjih pa ne, ker je Stetje v tem slucaju nesigurno.
Za dopolnjevanje glej ucno sliko 3t. 4.

Ko izracunamo vse vsote v vrsti, ponovimo vrsto
celotno, racunajo¢ na nazorilih — ene same barve —
in brez nazoril @) v vrsti, &) izven vrste.

Pri vrsti 141, 241, 341,.... 941 je vsak
rezultat podlaga novemu ralunu. Ucitelj primakne
1 predmetu Se 1 predmet, tema 2 Se 1 predmet,. ..
in uéenec racuna 141= 2, 2+1=3,.... V vrsti
obratnikov se primakne vsakikrat celi pridtevek. 1 pred-
met ostane na mestu; ucitelj primi¢e in odmice 2, 4,
6, 8 predmetov in uenec racuna na kratko 142 =3,
1+4 = 5,146 =7, 1}+8 =9, potem sli¢no 143 = 4,
145=06, 1+7=8, 149 =10, slednji¢ celo vrsto
najve¢ na pamet.

Visto 1-+2, 242, 3-}+2,.... 8- 2 razdelimo
pri ponavljanju v 2 vrsti: 242, 442, 642, 84-2
in 14-2, 32, 542, 7+ 2. Vsako raunamo zase
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na predmetih in na pamet. Celo vrsto 142, 22,
3-+2,.... 842 vadimo najve¢ na pamet.

Pri obratnikih ostaneta zopet2 predmeta na mestu,
ulitelj primi€e in odmice 2, 4, 6, 8 predmetov in ucenci
raunajo na kratko: 24-2—=4, 2--4=06, 2} 6= 8,
218=10, potem 241=3, 2-}3=5, 2-L5=7,
247 =0, slednji¢ celo vrsto najve¢ na pamet. Po-
dobno kakor vrsto s priStevkom 2 razdelimo vrsto s
priStevkom 3 v skupine 1-}-3, 4-}-3, 73 — 23,
543 — 343, 63 — in vrsto s pristevkom 4 v
skupine 144, 544 — 244, 6-+4 — 3|4,
4--4. V ostalem postopamo tako kakor pri vrsti s
pridtevkom 2. V obratnih vrstah pristevamo najprej
soda, potem liha Stevila kakor pri prejsnjih dveh vrstah
in cele vrste vadimo najve¢ na pamet. (Primerjaj zgoraj
razvrstitev c).

Vrsta dopolnkov sledi vsakikrat vrsto vsot, ki so
podlaga dopolnkom.

Ko se pri ponavljanju dopolnjuje na predmetih,
je prvo Stevilo vsakikrat vidno, dopolnek pove ugenec
na pamet, uditelj pa primakne dopolnek v potrdilo,
da je bil racun prav.

Odstevamo tudi v vrstah in sicer s stalnim zmanj-
Sevancem. ZmanjSevanec je vedno velje Stevilo nego
odstevanec in ve&ja Stevila si predstavljamo teZe nego
manj$a. S tem, da se ponavlja zmanj¥evanec tolikokrat,
kolikor ima vrsta razlik, olajsamo predstavljanje izdatno.
Najprej odstevamo od 2 (2—1), potem od 3 (3—1,
3—2), od 4 (4—1, 4—2, 4—3) ... Po tej razvrstitvi
ratunamo najprej laZje, potem teZje razlike. Tako olaj-
Samo razumevanje in pomnenje.

Pri odstevanju posreduje dopolnjevanje, kolikor
je primerno za to u&no stopnjo. Primerjaj uéno sliko
za odstevanje §t. 7.
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Vsako &tevilo kot zmanjSevanec ima svoje do-
polnke.

Odstevajot n. pr. od Stevila 10, rabimo dopolnke:
14.=10, 2 =10, - 9 =10;
| od Stevila 9: 14++-= 0, 24.= 0,-.- 8= O
|, . 81— BB e e = &

|

Dopolnke in vsote one vrste, katero hote$ ra-
¢unati, ponovi najprej vkupno, pri dveh skupaj spada-
jotih razlikah pa %e posebej ona dva, ki prideta pri
njih v postev.

Preden zatne¥ raunati na primer vrsto 6 —1 =,
6—2=,---. 6—5=, ponovi dopolnke 1-}-=6,
24-=6,:--:54+=06,prirazlikah 6—1=in6—5—
pa Se posebej 1-+-=0, 5--=0. Dopolnke vrste, ki
jo racuna$, zapidi od zgoraj na tablo in radunaj jih
veckrat po vrsti in izven vrste.

Odstevajot odpahnemo od zmanj$evanca celi od-
Stevanec naenkrat. 7—2 in 7—5 na primer pokaZemo
tako-le :

)
eleooe
e ee
7—2_0 i o200
@ Y ) Ty
.I »—> g0 ' 9=

Dve skupaj spadajoéi razliki n. pr. 7—2 in 7—5
se vsled enakosti Stevil in operacije nekoliko obnav-
liata, posebno ako ju ratunamo drugo za drugo.

Pri majhnih odstevkih (2, 3,) pois¢i razliko tudi,
Stejo¢ po 1 nazaj. Pri 10—3 $tejemo odmaknivsi vsaki-
krat po 1 predmet: 9, 8 7—10—3=T.



S

V ostalem primerjaj u¢no sliko za odstevanje &t. 7.
Razlike 1—1, 2—2, 3—3, 4—4 izlo¢imo iz prvih
vrst ter jih postavimo skupaj, ko od¥tevamo od 5.
Razliko 0 je umeti laze na primerih z vegjimi Stevili |
in na ve¢ primerih hkrati nego na majhnih 3tevilih in
na posameznih primerih zase. |
Ko vrsto izvrimo, jo ponovimo, ratunajo¢ na

predmetih — ene barve — in na pamet. Vsako vrsto
razdelimo v dve; soda $tevila oditevamo zase in liha
zase. Na primer iz vrste 8—1, 8—2, 8—3, ..., 8—8

naredimo vrsti 8—2, 8—4, 8—6, 8—8 in 8—1, 8—3,
8—5, 8—T7; ulitelj odmiée od 8 2, 4, 6, 8 predmetov
in ucenci ratunajo na kratko: 8 —2=6, 8 —4-—4,
8—6=2, 8—8=0,i.t. d. V vrsti naj od3tevajo uéenci
gladko, da si razlike bolje zapomnijo. To velja po-
sebno za zmanjSevance 7, 8, 0, 10.

Na predmetih je pri$tevanje in odstevanje raz-
merno lahko. Po svojem bistvu je oboje osnovano na
Stetje in ima to prednost, da dobimo pregledne rezultate
takoj. Ucenec preSteje prav za prav vsakikrat pred-
mete v nastavku in- rezultatu, le da se tega ne za-
veda, ker se &tetje izvrdi hipno.

Drugace je, kadar racunajo uéenci brez nazoril
na pamet.

Vecinoma ima mladina dober spomin in Zivo
predstavljivost; deloma si ratune zapomni, deloma
obnovi postopek na predmetih v predstavi. Da ucenci
Tes obnavljajo v predstavi celi racun, kakor se je vrsil
na nazorilih, postavljenih v tipi¢ne skupine, kaZe jasno
dejstvo, da oni, ki nimajo racuna s $tevili v spominu,
odgovarjajo s pomislekom, pocasi, pa zanesljivo. O
tem smo se prepri¢ali tudi z ob3irnimi poskusi, ki smo
jih za priStevanje in odstevanje naredili z u¢enci. Kjer
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odrefeta spomin in predstavljivost, mora uditelj po-
magati. T D,

Ako ulenec pri vaji ne odgovori na vprasanje
takoj, ga pocakaj nekoliko, morebiti ra¢una na tihem.
Ko vidi§, da ne more najti rezultata sam, mu po-
magaj.

Pri vsotah z ve&jim pristevkom opozori na obratnik
z manj$im, na primer pri 3 47 na 7 + 3. Ce udenec
kljubu temu ne najde vsote, daj Steti od prvega pri-
Stevanca v vrsti po 1 in 1 dalje n. pr. pri 7 + 3 Stej:
7in1ije 8 in1je 9 in 1 je 10; 7+ 3 je 10, ali pa
pokazi raun na kratko (ne da imenuje$ nazorila) na
ra¢unalu.

Pri majhnih dopolnkih daj dopolnjevati v vrsti
na glas; na primer pri 54 --=8 8tej: 5in 1 je 0 in
1je7in 1 je 8; 5 in 3 je 8 — ali pa domisli u¢enca
naravnost na vsoto, iz katere sledi dopolnek; pri
5 +.=8 vpradaj, koliko je 5+ 3. To-le stdéri vedno
pri vedjih dopolnkih. Da ucenec najde razliko, daj pri
majhnem odstevancu odstevati v vrsti nazaj, n. pr. pri
9—3 odstevaj: 9 manj 1je 8 manj 1 je 7 manj 1 —0; 9 manj
3 je 6, ali pa pokazi ratun na kratko Se enkrat. Ta
pomocek je pri vedjih odstevancih najprimernejsi. Sploh
je najkrajSe, za ucenca najlaZe in pac tudi za pomnenje
najsigurneje, da pokaze¥ ratun, ki ga ucenec ne zna,
na kratko Se enkrat. S tem namret, da poda$ stvar
samo $e enkrat, predstava oZivi in se drugikrat laZe
obnovi. Nikdar pa ne povej rezultata sam ali kak drug
ucenec, to koristi bore malo, ker je osnovano na goli
mehani¢ni spomin.

Naposled morajo imeti ucenci vsote, dopolnke
in razlike v prvi desetici tako dobro v spominu, da
jih vedd povedati takoj, ne da bi kaj racunali ali da
bi si predstavljali $tevila, ko jih izgovarjajo. Zategadelj
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mora biti vaja in zopet vaja neizogibno in glavno
vodilo uditelju. V pocetnem ratunanju odlo¢uje spomin;_
~ pazornost in razumnost ga podpirata, nadomestiti ga
ne moreta, !

b) Od deset do dvajset.

Ratunom
1041, 1042, 10 +3,--- 10 + 10,
104-= 11, 104-=12,- - . 10 4-=20,
WG 180 a3 - 20 -10;
je podlaga nazornost. RaCunaj jih veckrat v vrsti in
izven vrste kratko na ra¢unalu. Stevila 11, 12, 13 ... 20
si morajo ucenci predstavljati v obrazcih 10 in 1,
10 in 2, 10 in 3, ... zato morata biti oba dela vedno
dobro vidna.
Med priStevanjem, dopolnjevanjem in odstevanjem
v prvi in drugi desetici ni bistvene razlike. Deset
ostane nedotaknjeno, ralun se vrdi na $tevilu, ki je
¢rez. Na to je paziti, da uporablja udenec vedoma
analogijo s prvo desetico. Da se tega zavé, izvrimo
nekoliko ratunov na samih ednicah kot Stevilu zase,
potem na celem S$tevilu.
R R T Ll R 1
1342= 134.=15 15—2—

¢) Crez deset.

Racunajo¢ iz prve desetice v drugo in obratno,
razstavimo ra¢un v dva racuna. Najprej racunamo do
10, potem ¢érez 10.

Vse ratune, kolikor jih je, naredimo ponovno
tako na predmetih in na pamet. Na ta nacin si za-
pomnijo uéenci rezultate razumno, jih morejo naijti,
ako so jih pozabili, in izurjenost, ki si jo pridobé tu,
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jim koristi izdatno pri sli¢nih racunih v naslednjih
deseticah.

Dovrgivsi kak skupek v vrsti, ga skleni s prej-
gnjimi in dovrdivsi zadnjega, zdruzi vse v vrsto.
@) Najprej rafunajo ucenci v klopi in ucitelj pona-
zoruje na raunalu,
b) nato racunajo poedini uenci sami na racunalu,

¢) potem brez racunala, razstavljaje vsak rafun na
dva, in naposled
¢) ne da bi razstavljali.
To velja za priStevanje, dopolnjevanje in od-
Stevanije.

Pri pristevanju in dopolnjevanju se ponavljajo vsote
1041, 10+2,... 1048 in dopolnki 10—+ -=11,
10+ =12,... 104-=18ter 1 +- =10, 24-=10,...
0-}.=10 vsaj deloma od vrste do vrste. Te racune
je treba izvezbati dobro, predno zafne$ pritevati in
dopolnjevati ¢rez 10. Med pridtevanjem in dopolnje-
vanjem ponavljati je veckrat vsaj one, ki jih potrebujes
pri doti¢ni vrsti.

PriStevajo¢ Stevilom 9, 8, 7, 6 &rez 10 in dopol-
njujoc jih, potrebujes pri vsakem 3tevilu drugo vrsto
dopolnkov in vsot pod 10.

Pri 0. vrsti:

IS, O BRI | T SR e T R
ifone)@ | d ciBeB e L8 . o gt ieu

Pri 8. vrsti:

pJRBRIN (i i g s e IR
Dafag 3 liang i L@ ) Tlo—38,
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Pri 7. vrsti:
34+-.-=4, 3+4+-.=5, 3}-=6,.... 3-+.=1,
3+4--=1, 44-=1, 5+-=T,5.0. 6-+-=1,
Pri 6. vrsti:

44.—5 441.—6, 5+-=6.

Vsakikrat, predno zatne§ dotiCnemu 3tevilu pri-
Stevati, izvezbaj vrsto dopolnkov, ki pridejo v postev. |
One, ki jih potrebuje$, zapisi od zgoraj na tablo
in radunaj jih pri vsakem skupku, poudarjaje posebno
tiste, ki ti jih je neposredno treba.
Obratnike raunaj najprej na kratko. Ko si izra-
¢unal na primer 9-- 2, vpra%aj, kazaje na nazorila:
Koliko je 9-4-2? (0-}2=11.) Koliko je pa 2-}-9?
219 je tudi 11. lzraCunajmo! Sedaj naredi ralun!
Dopolnek razvij najprej kratko iz vsote, nato

ga racunaj.
Vsote 0-4+2, 9-3,..... 949 in dopolnki
94=11, 9}-.-=12,..... 0-4-.—=18, se dado laze

zapomniti vzporedno z vsotami 10-}-2, 10--3,....
1049, oziroma z dopolnki 10 - =11, 104 = 12,....
10 -}-. = 18. Na to hitrino more§ ucence opozoriti;
to pa stori Sele potem, ko si izradunal vsako vsoto
po normalnem naéinu.

Odstevajoc¢ iz druge desetice v prvo nazaj, ne
zamenjamo od3tevanca z ostankom. Za 12 — 4 na primer
ne naredimo takoj 12 — 8, ker je obnavljalna zveza teh
racunov tako rahla, da se ne moremo kaj prida zana3ati
na njo in pa ker nam je do tega, da se ucenec takoj tu
navadi racunati tako, kakor.ima racunati v vigjih deseticah.

Pri odStevanju ¢rez 10 se ponavljajo veckrat raz-
like 100—1, 10—2, 10—3,.... 10—8, 10—0. Te




19

razlike morajo ulenci raunati gladko, predno zalnd
odstevati ¢rez 10.

Odstevajo¢ od 11, 12, 13,.... 18, potrebujemo
pri vsakem 3tevilu drugo vrsto dopolnkov.
Pri 11:14-=2,1—4+=3, 14<-=4,..15-=0

, 12:24.-=8,21.—-4,2L.-5_.21.-9
, 13:31-—43+-—5,31+.—6,..3+-=9
, 14:41.—=5 44.—6,44-=7,..4+.—0
, 15:54+.—6,54.=7,5}.=8,..51-—0
. 16:6F+—7, 6f-=8, 6}-=09
,17,18: 71 .=8 7-4-.=9, 8} .—0.

Dasi smo te dopolnke rabili Ze pri priStevanju
in dopolnjevanju, priporocati je vendar, da zapiSes pri
vsaki vrsti dotitne dopolnke zgoraj na tablo in jih da3
veckrat racunati.

Razlike 1890, 17—90,.... 11—9 je laZe za-
pomniti v zvezi z razlikami 18— 10, 17 —10,....
11 — 10. Tudi na ta prehitljaj more§ ucence opozoriti.

Nadrobno postopanje za raunanje ¢rez 10 najdes
v ulnih slikah 8t 11., 12

[zurjenost v ratunih ¢rez 10 je posebne vaZnosti.
Racunski napredek v $tevilnem obsegu do 100 ovira
najve¢ nesigurnost v pristevanju, dopolnjevanju in
odstevanju &rez posamezne desetice in vzrok temu je
pitla izurjenost v ra¢unih &rez prvo desetico. Ucitelju
in uéencem v 1. 3olskem letu je odvzeto tezko breme
s tem, da se jim ni ukvarjati z merjenjem in deljenjem;
v nadomestilo za ta izpadek se mora po vsej pravici
zahtevati toénost in zanesljivost v ratunanju ¢rez 10.

4. MnoZenje.

Pridtevajo¢ in odStevajo¢, ponazorimo nastavek
ter ga presnujemo v rezultat. Iz 4 in 3 n. pr. nare-
dimo 7, tako da je videti celi ratun.

2*
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Ne tako, kadar mnoZimo. Tu ponazorimo Ie na-
stavek, rezultat izracunajo ulenci priStevaje.

Dolo&na in razlo¢na predstava produkta je velike
vaznosti ne le za mnoZenje nego tudi in posebno za
merjenje in deljenje; pa tudi koristno ni, da udenec
zazre rezultat, ne da bi kaj raunal.

4 X 3 pokazemo na skupini

eoe

[ X N

[ X X

[ X N
ne pa na obrazcu

n tudi ne na vsoti 34 3-}3-}-3, ker se s S3tevilko
ine veze vedno 3tevilna predstava.

V obsegu prvih 10 $tevil mnoZenje opusamo.
Mnogokratnikov je tu $e premalo, da bi mogli uenci
dobiti o mnogokratniku jasen pojem. 13X 1 je zalet-
niku naravnost zagonetka, zmnozki I X2, 1X3,....
e 1@ in «obratni:produktiZioe 1.8 s a0 10
predocujejo kaj slabo mnogokratnik.

Kot porabni primeri ostanejo tedaj 2 % 2, 3 X 2,
A0V 5 50 B sl D535 B B iR S el SR
osem raéunov zadostuje jedva za mnogokratniski pojem,
posebno ako uvazujemo, da je zaletniku to, kar mu
hoemo predstaviti za 2 X 2, 2 X 3, 2 X 4, 2 X5, kaj
rado le 2-}-2, 33, 4--4, 5-|5. O resni¢nosti te
trditve se prepri¢amo na uporabnih racunih. Ako velja
1 svinénik 2 h, ne veljata zacetniku 2 svin¢nika 2 X 2 h,
nego 2h--2h. Potreba, $teti mnozine kot celote zase,
nastane Zele, ko se pokaZe, da je neokretno jih se-
Stevati.
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Vrhu tega ni nujne potrebe, da seznanimo ucence
z mnogokratniki, ker jih ne potrebujemo.

Drugace je potem, ko ulenci Ze poznajo prvih
20 Stevil.

Stevilo mnogokratnikov je precej narastlo in
mnogokratni¥ki pojem nam izdatno koristi pri razsir-
jenju Stevilnega obsega do 100. Tri-deset, Stiri-deset,...
so po vsebini in besedi mnogokratniki od 10. Poleg
tega je mnoZenje v obsegu prvih 20 $tevil koristna
priprava postevanki v celem obsegu osnovnih Stevil.

Predno zatnemo mnoZiti, seznanimo ucence z
mnogokratniskim pojmom, ne da bi kaj pisali, potem
z znamenjem X, ne da bi kaj racunali. 1 kratnik ne
pride na vrsto na prvem mestu, ampak kasneje n. pr.
za Skratnikom. (Glej uéni sliki $t. 13., 14.1)

Ko uenci poznajo mnogokratniski pojem, ko
umejo in znajo pisati znamenje X, razvijemo takoj
vse mnogokratnike Stevila 2 pristevaje. (Glej ucno
sliko 3t. 14.)

Dasi bi bilo laZe, nauditi poprej 2 X 2, 2X 3,...
23X 10, ne storimo tega, ker razvijamo na naslednji
stopnji pri po$tevanki osnovnih $tevil skozi in skozi
mnogokratnike za vrstjo. Najbolje je, da se ucenec
privadi takoj obifajnemu postopanju, ako ni pretezko.

Podobno kakor tevilo 2 mnozimo tudi naslednja
Stevila.

Pomnozivsi Stevilo 3, pokaZi, daje 2 X 3=3 X2,
pomnoZivsistevilo 4, daje 2 X 4=4 X 2,3 X 4=4 X 3,...!
Kako se to vr3i, razvidi§ iz u¢ne slike 8t. 15.

5. Nacrtovanje.

Tudi s pisnimi znamenji, naj¢e3¢e s pikami, mo-
remo ponazorovati $tevila in racune.
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Pripomniti je, da se dadd na&rtati prav za prav le
Stevila, operacije ne.

Vsaka operacija je presnova danih Stevil v novo
Stevilo, v rezultat. Vsakikrat nam je tedaj razlikovati
troje:

1. ratunski nastavek, 2. presnovo danih S$tevil,
3. posledek presnove, t.j. rezultat.

Stevila v nastavku in rezultatu se dadé natrtati,
presnovo izvr§imo v mislih,

Da naértamo n. pr. 4-}-3, nariSemo zase 4 pike
in zopet 3 pike; dolodiv3i ustno, da hofemo pridejati
4 pikam 3 pike, zdruZimo v predstavi oba obrazca
ter nalrtamo skupino 7 pik. Pridtevanca tudi v vsoti
lo¢imo ali s Crtico ali pa tako, da naredimo pridejane
pike nekoliko vedje.

Pri razliki 7—3 na primer nacértamo 7 pik, lo¢imo
od njih 3 pike s &rtico ter nalrtamo ostanek in od-
Stevanec zase.

CY 3 ) i
oo‘oo LA
o0 ®

LY ) X

Operacijska znamenja (-}, —, =) v narisu iz-
puséamo,

Najbolje bi bilo, da bi imeli u€enci sami pred-
mete v rokah, s katerimi se ratuna. Videti, kar
dela ucitelj, zadostuje paZ le deloma, a ni dvomiti,
da bi si laze in temeljiteje prisvojili osnovne racune,
ako bi racunali sami s predmeti. Nekoliko popravi ta
nedostatek ucitelj s tem, da pozove zdaj tega zdaj
onega ufenca k ratunalu ter mu veli, ponoviti ope-
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racijo na predmetih. Ker morejo storiti to le poedini,
koristi tako ponavljanje najved po tem, ker vidijo
vsi ulenci %e enkrat, kar je pokazal ugitelj. V nado-
mestilo racunanju s predmeti sluZi za silo nacrtovanije.

Vendar bi bilo prezamudno in vaji na kvar, ako
bi ufenci &rtali prevec.

Le dokler udi§ Stevila in 3tetje, pri priStevanju,
dokler ucenci ne znajo pisati tevilk, in pri prvih ra-
¢unih odstevanja je priporocati naértovanije.

6. Naloge.

Ratunske naloge te stopnje so:
1. Goli raduni, in sicer
@) z imenovanimi $tevili, na primer8h —5h=,
5 3K
b) z neimenovanimi $tevili n. pr. 54 3;

2. uporabne naloge, n. pr. Anica kupi zvezek za
4 h in svinénik za 2 h. Koliko da za oboje?

Pri golih racunih gre le za to, da izvr8imo dano
operacijo, pri uporabnih nalogah imamo najti poprej
racunsko operacijo.

Goli ratuni so najlazji, a za urnost v raunanju
in za pomnenje osnovnih vsot, dopolnkov, razlik in
mnogokratnikov neizogibni.

Ali naj delamo gole ra¢une z imenovanimi ali z
neimenovanimi $tevili ?

V resnici ratunamo redkokdaj z neimenovanimi
Stevili, ker nimamo povoda za to; vsakdanja potreba
nas navrata na imenovana S3tevila.

Osnovnih radunov ni mogode razumno izvr3e-
vati drugate nego na predmetih, pa tudi vsak rezultat
porabimo tako, da ratunamo s predmeti, ki jih imajo
uenci pred olmi, ali s predstavami predmetov, > zetih
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iz najblizjega obzorja uencev. Vse uporabne naloge
se vr§é naposled na imenovanih $tevilih.

Ali tudi z neimenovanimi Stevili je treba racunati in
sicer mnogo ve& nego z imenovanimi. Osnovne vsote,
dopolnke, razlike in mnogokratnike mora vedeti ucenec
na pamet, inae uspeva slabo nadaljnji radunski pouk.
Za to pak je treba vaje in zopet vaje, ki se vri naj-
krajSe na neimenovanih 3tevilih.

V radunici so goli racuni le z neimenovanimi
Stevili.

Najve¢ je tro€lenskih, razmerno manj dvoélenskih.

Iz dvoclenskih racunov jemlje ucitelj pismene vaje
za ucence, tro¢lenski raduni so namenjeni ucitelju in
udencem za ustne vaje, pozneje tudi ucencem za
pismene.

Kako je ravnati ucitelju pri trotlenskih racunih,
pokazati ho€emo na primerih.

Na 10. strani 8t. 4. je skupek tro¢lenskih vsot:
1424 1=
14-341=
24+2-+1=

Ne da bi imeli ucenci knjigo v roki, da uditelj
ratunati vsoto za vsoto tako-le:

(1+2-+1=) — Utitelj 12, uenec 1-}2=3;
ucitelj 3--1, ucenec 3+ 1=4.

Tako je ralunati tro¢lenske ralune v obsegu 3tevil
do 5 in s priStevkoma 1 in 2 v §tevilnem obsegu do 10.

Pri priStevku 3 ali 4 pokaze ugitelj, kako je Cifati
in ralunati troflenske racune iz knjige.
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Na 13. strani §t. 3. n. pr. je prvi skupek

T I TR
e X
5114 3=

Ucitelj napiSe na tablo

14-2-4-3=

B
naredi pod prva dva &lena &rto ter veli izralunati
1-}-2, rezultat 3 zapiSe pod &rto. ,Koliko je 1-2, Ze
vemo; sedaj hotemo zvedeti, koliko je 3--3. Tretji
¢len 3 pripide in da izralunati 3 3.

Sli¢no postopa od rafuna do racuna, dokler ni
uencem jasno bistvo tro€lenskega racuna.

Na tabli nastane za navedeni skupek slika:

O
I el R
G s
g L0
AR v
0 0
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Odslej ratunajo ulenci troélenske racune tudi iz
knjige po primeru:

44343=
4 3=
73 =10,

Kasneje, pri priStevku 4 ali 5 se pri enem delu
raunov ne ponavlja ve¢ rezultat nego se rafuna na
kratko po primeru:

24245=
2in 2 je 4 in 5 je O.

Pri vajah za odStevanje je dvoclenskih ratunov
razmerno malo, pripravi$ pa si jih izlahka zadosti, ako
pri dopolnilnih tro¢lenskih ratunih jemljes skupaj prva
dva ¢lena, ne oziraje se na dopolnjevanije.

Sicer so se pa do oditevanja paé ucenci Ze pri-
vadili refevati trollenske rafune iz knjige in sedaj naj
jih tudi zapisujejo, toda najve¢ v obliki dvoclenskih
po primeru:

Relitlogaliop o
Baio- g
yiiesy S

to pa zavoljo tega, ker napisani ralun tudi podpira
spomin.

Odslej se vré vaje na troclenskih radunih:

1. ustno, @) ne da bi gledali ufenci v knjigo,

b) iz knjige;

2. pismeno, pa le toliko, kolikor je potreba, da
se ufenci izurijo v pisanju $tevilk in operacijskih zna-
menj, in pri pouku po oddelkih, da porabi$ as, ki ti
je na razpolago.
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Uporabne naloge.

Za zafetek izberemo take uporabne naloge, da
moremo uencem pred ofi staviti stvari, o katerih tece
racun.

N. pr. V 8katlici imam 5 orehov, 3 orehe denem
ge notri. Koliko orehov je v Skatlici?

Skatlico in orehe naj ucenci vidijo; razsodek ,v
Skatlici je 6 orehov in 3 orehi“ izgovéri, ko deva$
3 orehe k 5 orehom.

Pri ratunu: ,Tonlek ima 10 h. Za 4 h kupi
zvezek. Koliko h mu 3e ostane?“ naj imajo ucenci
zvezek in vinarje pred o&mi in razsodek ,Toncek ima
10 h manj 4 h“ izgovori tedaj, ko jemlje3 4 h od 10 h,
in tako dalje.

Kasneje ne stavimo stvari neposredno pred odi,
pac pa jih predocujemo na slikah. Natancneje razvidis
postopek iz uénih slik 8t. 5., 8., 16.

Stvari ali slike rabimo, da olajsamo razumno pre-
sojanje stvarnih razmer in zavisnost koli¢in v nalogi.

Ko smo naredili mnogo uporabnih nalog na prvi
in drugi nacin, damo ra&unati na stvarnih predstavah
brez predmetov in brez slik.

Vsakikrat je zahtevati celotni zakljuek v obliki,
ki odgovarja 3tevilnemu razmerju v nalogi.

N. pr. Janezek najde pod eno jablano 6 jabolk,
pod drugo 5 jabolk. Koliko jabolk je nadel? Zakljutek:
Janezek je naZel 6 jabolk in 5 jabolk. 6 jabolk in 5
jabolk je 11 jabolk. 4 jabolka pojé. Koliko jabolk ima
Se? Zakljutek: Ko pojé 4 jabolka, ima 4 jabolka manj.
11 jabolk manj 4 jabolka je 7 jabolk.

Na tej stopnji vadi posebno pristevalni in odste-
valni zaklju¢ek, mnoZilnega manj, vse pa v najenostav-
nejSi obliki; stvari jemlji skozi in skozi iz obzorja, ki
je utencem popolnoma znano.
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Izmed enot vsakdanjega Zivljenja udimo na ftej
stopnji:

1. Novce — vinar (h) in dvovinarnik (<=2 h pri
pristevku 2), desetico (=10 h, v Stevilnem obsegu od
10—20) in krono (K).

2. DolZinske mere — meter (m) in decimeter (dm)
(m=10 dm, v 3tevilnem obsegu od 10—20.)

3. Utezi — kilogram (kg).

4, Votle mere — liter (I) in deciliter (dI).

5. Casovne mere — teden—7 dni (6 delavnikov),
leto =12 mesecev.

6. Stevne mere — par =2 komada (pri pristevku 2)
in ducat= 12 komadov.

Novce je treba pokazati in opisati na kratko, isto
velja za liter in kilogram. Z metrom in decimetrom se
mora meriti in kadar racuna$, prepricaj se z merilom
v roki o izpravnosti rezultata.

Da vedd ulenci priblizno ceniti teg 1 kilograma,
daj jim kilogram tezkati in povej jim, da je 1 kilo-
gram skoraj tako teZak, kakor literska steklenica, na-
polnjena z vodo, vinom ali pivom, Malo je ulencev,
ki Se niso imeli v roki litra vode, vina ali piva.

o



B. Jezikovne pripombe.

Glavni Stevniki se rabijo drugace, kadar so Ste-

vila imenovana, in zopet drugafe, kadar so neime-
novana.

A. Kadar so 3tevila imenovana, se glavni Stevniki

inkluzivno do $tiri v spolu, sklonu in $tevilu ujemajo z
imenom Stete redi; isto velja za vse nadaljnje Stevnike,
le da imajo ti-le v prvem in &etrtem sklonu samostal-
niSko moc¢ in zato ime 3tete redi v drugem sklonu pri
sebi. Potemtakem se ratuna:

I

1.

M.

eden klobuk, dve mizi, tri leta, pet kocek, sto
metrov, tiso¢ kron;

eni kocki, od treh &ibic, v &tirih kockah, petim
polam, od desetih let, v sto metrih, proti tiso¢
kronam; prim. izraze: ob dveh (namrec: urah),
od petih do BZestih, po Stirih (namre¢: udih)
hoditi;

za eden (ena, eno), dva (dve), trije, Stirje (tri,
8tirl) stoji glagolski povedek v doti¢nem Stevilu,
za vsemi nadaljnjimi Stevniki in za vpraSalnico
;koliko* pa v ednini: dva svinénika sfa tu, ftrije
svin¢niki so tu, a: pet svin¢nikov je tu, koliko
svinénikov je tu? Stirje svinéniki so tu.

Po tem pravilu se izrazamo pri merjenju tako-le:

Kolikokrat je ena kocka v treh kockah? Kolikokrat sta
dve kocki v %estih kockah: Kolikokrat so tri kocke v
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Sestih kockah? Kolikokrat je pet kocek v desetih
kockah?

Pri merjenju je stvar lahka, ker se nahaja v vpra-
$anju in odgovoru le eden S$tevnik v imenovalniku.
Pri drugih operacijah, kjer dobimo dva S$tevnika v
imenovalniku, nastane teZavmo vpraSanje, kateri je
osebek, po katerem naj se ravna Stevilo pomoznega
glagola.

V vprasanjih odlocuje o stevilu pomoZnega gla-
gola tisti stavkov del, ki nima vprasalnice v sebi, v
odgovoril pa svota, produkt, razlika in kvocijent.

Deli se: Koliko kocek dobimo, ako razdelimo
3 kocke na 2 enaka dela? i.t. d.ali: Koliko kocek so
stiri kocke, deljene na 2 enaka dela (z 2)? Stiri kocke
deljene na 2 enaka dela (z 2), sta dve kocki. Koliko
kocek je 6 kocek, deljenih na dva enaka dela (z 2)?
Sest kocek, deljenih na 2 enaka dela (z 2), so tri
kocke. Koliko kocek je deset kocek, deljenih na 2
enaka dela (z 2)? Deset kocek, deljenih na dva enaka
dela (z 2), je pet kocek. (Kvocijent.)

Mnozi se*): Kolikokrat ena kocka so tri kocke?
Trikrat ena kocka so tri kocke (ali: tri kocke so trikrat
ena kocka). Kolikokrat dve kocki so &tiri kocke? Dva-
krat dve kocki so &tiri kocke (ali: = Stiri kocke so dva-
krat dve kocki). Kolikokrat tri kocke je Sest kocek?
Dvakrat tri kocke je Sest kocek (ali: = Sest kocek je
dvakrat tri kocke). (Produkt.)

Koliko (kocek) je dvakrat ena kocka? Dvakrat
ena kocka sta dve kocki. Koliko kocek sta dvakrat
dve kocki? Dvakrat dve kocki so &tiri kocke. Koliko
kocek sta trikrat dve kocki? Trikrat dve kocki je Sest

*) V nastopnem z zvezdo oznaleni zgledi se mi sicer zdé
nekoliko neokretni, a opravi¢uje jih prepotrebna enolinost izra-
Zevanja.
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kocek. Koliko kocek so tirikrat tri kocke ? Stirikrat
tri kocke je dvanajst kocek. Koliko kocek je dvakrat
pet kocek? Dvakrat pet kocek je deset kocek. (Pro-
dukt.)

Odsteva se: Koliko kocek sta dve kocki manj
ena kocka? Dve kocki manj ena kocka je ena kocka.
Koliko kocek so &tiri kocke manj dve kockiz Stiri
kocke manj dve kocki sta dve kocki. Koliko kocek je
Sest kocek manj dve kockiz Sest kocek manj dve
kocki so &tiri kocke. Koliko kocek je osem kocek
manj dve kocki? Osem kocek manj dve kocki je 3est
kocek. (Razlika.)

Dopolnjuje se: Ena kocka in koliko kocek sta
dve kocki (so tri kocke)? Ena kocka in ena kocka sta
dve kocki (ali: dve kocki sta ena kocka in ena kocka).
Ena kocka in dve kocki so tri kocke (ali: tri kocke
so ena kocka in dve kocki). Dve kocki in koliko kocek
so Stiri kocke? Dve kocki in dve kocki so &tiri kocke
(ali: * 3tiri kocke so dve kocki in dve kocki). Tri kocke
in koliko kocek je pet kocek? Tri kocke in dve kocki
je pet kocek (ali: * pet kocek je tri kocke in dve kocki).
Pet kocek in koliko kocek je deset kocek? Pet kocek
in pet kocek je deset kocek. (Svota.)

Pristeva se: Koliko kocek je ena kocka in ena
kocka? Ena kocka in ena kocka sta dve kocki. Koliko
kocek sta dve kocki in ena kocka? Dve kocki in ena
kocka so tri kocke. Koliko kocek so 3tiri kocke in
ena kocka? Stiri kocke in ena kocka je pet kocek.

B. Ako so 3tevila neimenovana (samostalno rab-
lieni pojmi), so glavni tevniki neizpremenljivi. Zato se
abstraktno

L. tako-le Steje: eden, dva (ali: ena, dve), tri, Stiri,
pet’

4
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2
mnozi in deli se: z dva (dve), s tri, s 8tiri, s pet, z
deset, s sto, s tisol... (ne: s Stirimi, s petimi;
prim. do pet Steti, ne: do petih; glej spis ,Mate-
matidki problem v slovnici“ v Popotniku 1900,
23—27 in 50—56), a seveda: z eno polovico,
s tremi Cetrtinami ;

pomozni glagol je vedno v ednini: Kolikokrat
je dve v S&tiri? Dve v &tiri je dvakrat. Kolikokrat
je tri v Sest? Tri v Sest je dvakrat. — Koliko je
8tiri, deljeno z dve? Stiri, deljeno z dve, je dve.
Koliko je Sest, deljeno z dve? Sest, deljeno z dve,
je tri. Koliko je deset, deljeno z dve? Deset, de-
lieno z dve, je pet. — Kolikokrat ena je tri? Tri-
krat ena je tri. Kolikokrat dve je Stiriz Dvakrat
dve je &tiri. — Koliko je dvakrat ena? Dvakrat
ena je dve. Koliko je dvakrat dve: Dvakrat dve
je 8tiri. — Koliko je dve manj ena: Dve manj
ena je ena. Koliko je $tiri manj dve? Stiri manj
dve je dve. — Ena in koliko je dve? Ena in ena
je dve. Dve in koliko je 8tiri? Dve in dve je Stiri.

* *
*

Raduna se torej na primer: Kolikokrat sta dve

kocki v Sestih kockah? Dve kocki sta v Sestih kockah
trikrat. Koliko je dve v Zest? Dve v Sest je trikrat, —
Koliko kocek so dvakrat tri kocke? Dvakrat tri kocke
je Sest kocek. Koliko je dvakrat tri? Dvakrat tri je Sest.
— Koliko kocek so tri kocke manj ena kocka? Tri
kocke manj ena kocka sta dve kocki. Koliko je tri
manj ena? Tri manj ena je dve. — Koliko kocek so
tri kocke in ena kocka? Tri kocke in ena kocka so
Stiri kocke. Koliko je tri in ena? Tri in ena je &tiri.

Dr. Fr. llesic.



I. Ponazorovanje Stevila 6
(oziroma 2, 3,...10).

Priprava oziroma ponavl]énje.
a) Ucitelj dela na tablo pike (glejI. obrazec!) in vprasa:

I. obrazec.
® ®0 0 @

,Koliko pik smo naredili, O:“ (1)

»In sedaj, N?“ (2). Tako se nadaljuje po vrsti do 5.
b) ,Prestej pike, R!“ (UZenec steje: 1 pika, 2 piki

i.t. d. Da je treba utitelju pike kazati, se umeje.)
¢) ,Prestej jih Ze enkrat kratko, N!“ (1, 2, 3, 4, 5)
d) ,,Stej od1—5, 8/ (eden, dva. . pet) =Se'THHL ). .«
e) ,Stejte od 1—5 vsi! Pri¢ni-te!*
f) ,Pridi k raunalu in nastavi Stevilo 1, A/

Utitelj: ,Narediti ho¢em tudi podobo za to
$tevilo na tablo!“
Isti uéni postopek do 5.

(Ako je podoba za kako S&tevilo razlitna [glej
2. obrazec!], naj nastavljajo ucenci Stevila s kroglicami
ali kockami tudi razli¢no. Podob za 3tevila v zaCetku naj
ne &rtajo otroci [pozneje pag], ker jih naredé zelo slabo.
Narisi jih udcitelj rajsi sam.)

2. obrazec.

® @6 00 o0 o0 00 ®®
® 6 59 @ o oo o099 09 @
1 b 3 5 3 4 5 5

g) ,Pridi k tabli in pokaZi podobo za Stevilo 5, (3, 2,
daadnynG i Se BB IE K
=3
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k) Ukitelj: ,Narejati hotem podobe za Stevila s
kroglicami; odgovarjajte na vpraanja vsi, toda
kratko! (Uéitelj nastavljaj na racunalu kroglice tako,
kakor so nalrtane pike v 2. obrazcu.) Katero &te-
vilo?“ (U&enci: Stevilo 5.) ,In sedaj?“ (Stevilo 3.)
i.t. d. — (Enak postopek s kockami.) -

Ucitelj: ,Za vsako Stevilo — kakor veste —
imamo tudi znamenje. Kako imenujemo ta zna-
menja? (Stevilke) Kateri jih dobro pozna?*

i) ,Beri tevilke, ki jih bom napisal, S!“ (Napisejo
se najprej pod podobe za stevila, a potem posebej.

Berd se v vrsti in izven vrste. — Nato napravi uditel]
iz kocek (ali kroglic) Stevila od 1—5 ter kazaje nanje
nadaljuje:

j) ,Katero $tevilo je za Stevilom 12% (2? 32 42)

k) ,Katero Stevilo je med Steviloma 1 in 3? —3 in 5?
— 2 in 4?“ (Se veckrat ponavlja.)

Napoved smotra.

,Otroci! Sedaj vam ho¢em pokazati Stevilo, ki ga
Se ne poznate.“
Podavanje.

,Koliko kroglic je na radunalu, R?“ (... 5) [Glej
3. obrazec!]

3. obrazec.
— 9000 @ —

Potem ucitelj porine e 1 kroglico in vprasa: ,Ali
je sedaj Se 5 kroglic na racunalu, 72“ (Ne.) ,Alijih je
manj ali ve¢, P?“ (Ve&.)

. yPomnite! Sedaj je na raCunalu 6 kroglic. Pre-
Steti jih hofem najprej sam (1 kroglica, 2 kroglici
i

Ucitelj kaZze vedno vse kroglice, ki jih je treba za
doti¢no stevilo, ne pa zadnje v Stevilu.

a) ,Prestej jih, A/ B/ C! D!... Vsi! Pri¢ni-te!"
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b) ,Stej kratko, S (1, 2, 3, 4, 5, 6.) , Vsi! Pri¢nite! —
Otroci! Stejemo pa lahko krajse. Pozor! (KaZo&
na prvih 5 kroglic, $teje u&itelj): , 5 kroglic, 6 kroglic.“

c) ,Stej tudi ti krajSe, R!S/T!... Vsi! Pritni-te!“
— Utitelj: ,Steti hogem prav kratko“ (5, 6).

d) ,Stej tudi ti tako, N/ (5, 6). ,P! R!... Vsi!
Pri¢ni-te!*

e) ,,Pridi sem in pokaZi prvo krogiico, N/ (drugo,
.. . peto. Kazaje na Sesto kroglico, pripomni uditelj:)
,Otroci! To je $esta kroglica. Ponovi, A/ B/

f) ,,Pridi k racunalu in pokazi 1., 6., 2., 5., 3., 4. krog-
lico, RI“ ,Se ti, F! GI* .

g) Ucitelj: ,Pokazati hocem kroglice in vi povejte,
katera je? Odgovarijajte kratko!* (Utenci: tretja.. .,
peta). — Isti postopek s kockami in naposled s pi-
kami.

Zdruzitev.

,,Koliko kroglic je na radunalu?¢ | Koliko kocek je
na mizi?* , Koliko pik je na tabli?*‘ (Se kazZe.)

Posnetek.

,,O katerem $tevilu smo se danes udili, N?“(... 6.)
Eonovil; AlSe &,

a) Potem naredi ulitelj podobo za stevilo 5 na tablo
in vprasa: ,Kaj je to?“ (...podoba za 3tevilo 5.)
,,Pazite, otroci! Iz te podobe ho¢emo napraviti po-
dobo za Stevilo 6. — Taka-le je!

® & ¢
2 0 6
® © o ;
1 3 5

Oglejmo si podobo natan¢neje! Koliko pik je
zgoraj ?*¢ | Koliko spodaj ?*‘ ,,Koliko vseh skupaj?*
,Prestej jih, N/ O/ P!... Vsil Pri¢ni-tel® —
(Kazati jih je treba tako, kakor so oznaCene s Ste-
vilkami.)

3*
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b) ,Naredi podobo za 3tevilo 6 s kroglicami na
racunalu, 7/ ,Se ti, G/
¢) ,Napravi jo s kockami na mizi, S/ 7/«
Uctitelj: ,,Za to 3tevilo imamo tudi posebno
znamenje. (Se napiSe poleg podobe in pristavi:)
Pomnite! To je &tevilka 6. — Kaj je to, N?
@22 P2 Vsile .

Vaja.

»oedaj hocemo tudi nekoliko risati.” Utitelj na-
rife 6 krizev in vprasa: ,Kaj smo narisali?*‘ (...kriZe.)
»Koliko jih je?* (6) ,,Prestej jih Ze ti, H/“ (Narisejo
se Se stolcki, mizice i. t. d.) , Koliko prstov kazem, R ¢
(6) ,,Prestej jih!“ ,Pokazi jih %e ti, a ravno tako, C/¢
Kazaje na (ratunsko) tablo, na kateri je naslikan velik
hro3¢, vpraSa uditelj: ,Kaj vam kaZze ta podoba? Kdo
ve? (... hros¢a.) ,,Koliko nog ima hro3¢? Prestej jih,
P Koliko Sip je v oknu? Prestej jih!* (itd.)

Pri ponazorovanju $tevil se je treba precej casa
muditi; prenaglo izvrSeno ponazorovanje Stevil se pri na-
daljnjem pouku vedno mascuje.

II. Pojem ,,in%.
Nazorila.

Kozarec, v katerem je nekoliko lesnikov, radunalo,
kocke.

Uéni postopek.

»Kaj je v kozarcu, O?¢ (... le$niki.) Ugitelj dene
Se nekaj leSnikov v kozarec in nadaljuje: ,,Kaj smo na-
redili, 77 (Nekoliko le$nikov smo dali v kozarec.)

Ucitelj: , Ali je v kozarcu toliko le$nikov kakor
poprej, 7 (... ni toliko lednikov.)

Ucitelj: ,Pomnite! Sedaj je v kozarcu vec le%-
nikov. — Ponovi to in poudari besedo ,ve¢ 7/ —
,Ponovi Se, K/
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Utitelj: ,,Kdo ve, kaj moramo storiti, da imamo
v kozarcu veé le$nikov? No, 77 (Nekoliko leSnikov
moramo pridejati.) — ,,Kaj moramo storiti, da imamo
v denarnici ve¢ denarja?‘ (itd.) — ,,Kaj moramo torej
storiti, da dobimo ve¢, K7 (... moramo pridejati.) —
(Potem nastavi uditelj na ratunalu 2 kroglici ter primakne
tema dvema $e 2 kroglici) ,,Kaj smo storili, O2?¢
(2 kroglici smo pridejali.)

Kazo¢ na vse 4 kroglice, nadaljuje: ,,Ali imamo
sedaj 3e toliko kroglic kakor poprej, /7*¢ (Pri tem vpra-
Sanju zakrije pridejani 2 kroglici in ju zopet odkrije.)
Ucenec: ,Sedaj imamo ved kroglic. — , Pomnite!
Kadar pridenemo dvema kroglicama Se dve kroglici,
govorimo: 2 kroglici in 2 kroglici. Ponovi samo to,
kar na racunalu kazem, C/“ (2 kroglici in 2 kroglici.)
»EonoviaSeRG e e

Ucitelj: ,Povedati hofem tudi krajSe: 2 4 2.
Ponovi, B/“ ,Se, D/*“ ... , Napi§imo to! Narekuj,
FI — (U&enec narekuje, ucitelj piSe.) Nato ulenci vec-
krat preberd, kar je ucitelj napisal in sicer @) posamezno,
b) v zboru. Naposled jih ulitelj seznani z znamenjem
,»in‘ (). Prav tako postopaj pri vseh drugih primerih,
kolikor jih je %e v obsegu $tevil 1—5 (Glej str. 5 in 6.
I. racunice!)

lIl. Pristevanje
v Stevilnem obsegu od 1—10.

Racuna: 613, 3+ 6.
Priprava oziroma ponavljanje.

Predno se ho¢emo uéiti novih raunov, ponovimo
Ze znane, ki so napisani na 3olski tabli!

14-3= 3+1

Ot W
i
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,,Pri¢ni raunati, A/B/“ ..

Utitelj kaZe s palico ralune najprej v vrsti, potem
izven vrste. — Ko uditelj pokaZe enacaj, povedod udenci
Sele po kratkem pomisleku na dano znamenje rezultat,

Naposled racunajo otroci tudi tako-le:

143—=4ali3}1—4
BLi3. 5 gl 325 d.

Da se morajo otroci zlasti na rezultate opozarjati,
ni treba poudarjati.

Podavanje.

Utitelj porine na rafunalu 6 kroglic izza deske
in vprasa: , Koliko kroglic vidi§ na ratunalu, O?*
(... 6 kroglic.)

—000 —————

Potem porine 3 bele kroglice (ki se pa ne smejo
dotikati prejsnjih)

—o8® o
—0ed Q0 =

in vprasa: , Koliko belih kroglic vidi§, A”¢ (... 3 bele
kroglice.) — Nato pridene 3 bele kroglice 6 &rnim ter
nadaljuje: ,,Kaj smo naredili, /7* (3 bele kroglice smo
pridejali.) ,,Koliko kroglic smo dobili, £/ (...9.)

—@ea0
— 00800

Preste] jihiciSfeter o st 9.) ,Predtej jih
krajSe, T/ (Ugitelj pri¢ne kazati pri 7. beli kroglici, a
ulenec Steje: 7, 8, 9.)

: »Koliko kroglic dobimo, ako pridenemo 6 krog-
licam 3 kroglice, P (... 9.) , Vprasati hotem e dru-
gale: Koliko kroglic je 6 kroglic in 3 kroglice, G?7*
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(6 kroglic + 3 kroglice = 9 kroglic.) Utenec odgovarja,
uciteli obenem ponazoruje. ,,Ponovi A/ B/“... Prav
tako se ponazoruje racun s kockami in nazadnje s pikami.

Pri ponazorovanju s kockami prideni ugitelj 6 belim
kockam 3 &rne. Na &rne kocke prilepi zaradi boljSega
pregleda — kocka se namrel tesno dotika kocke — bele
in na bele kocke &rne iz papirja narejene pike. Najpri-
merneje je, da je razdalja med poedinimi pikami tolika,
kakor premer pikam.

elejel ]
e[e[o[J0]

Pike, ki jih pririSe§ pri ponazorovanju, naj so ne-
koliko velje od prejsnjih.

Zadnje ponazorovanje ulenci pri prvih ralunskih
slutajih preriSejo v svoje zvezke ter spodaj napisejo racun.

® 0 0 [ ] e o0 @

o 0 @ ® @ o0 e 0 O

6 —}— Sl = 0
Zdruzitev.

»Koliko kroglic je 6 kroglic in 3 kroglice?*
”» kocek ,, 6 kocek ,, 3 kocke?
% pik 3150 . pile ,, 3 piker
Vsako vprasanje stavi le enkrat.

Posnetek.
»Koliko je 6-3, I/ ,Ponovi, A/ B!... Vsi!“
Pri posnetku ne ponazoruj vei!
'Vaja.

4 ,,Koliko je 6 # - 3 &, 6 desetic |- 3 desetice
liitad.
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Uporaba.

,O¢e kupijo sinu suknjico za 6 K in slamnik za
3 K; koliko morajo placati? Ponovi nalogo [/ —
»Koliko morajo placati, P? Zakljuci!“ (Placati morajo
6 K in 3 K). — ,,Povej odgovor, $/¢ (Placati morajo
6 K-+ 3 K, torej 9 K.)

Otroci naj ne pri¢enjajo odgovora z besedo ,,ako*
i. t. d., ker so taki odgovori — zlasti prve mesece —
zanje predolgi.

Obratni racunski slucaj: 3 + 6.

Priprava se ne ponavlja.

Podavanje

se vréi tako-le: UcCitelj (kazaje na 3 bele in 6 &rnih
kroglic) vprasa: ,Kdo ve, koliko je 3 kroglice in
6 kroglic? No, R/* (3 kroglice - 6 kroglic — 9 kroglic.)
mprestej jih, A/ | Koliko je 3 kroglice in 6 kroglic, C 7
wEonoNg, AL B o Vsile

Prav tako postopaj pri drugih nazorilih.

Zdruzitev.

(Glej zdruzitev 1. racunskega slucaja!)

Posnetek.
,»Koliko je 3-6? Ponovi, A/ B! ... Vsi!®

Vaja in uporaba.
(Glej u¢ni postopek za prejsnji radun.)

Kraj$i u¢ni postopek.

Ako je ucitelj ponazoroval seStevanje na omenjeni
naCin Ze veckrat ter otroci razumejo bistvo ulnega po-

stopka, se vr3i podavanje n. pr. rauna 6 + 4 na sledeti
nacin :
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Pomaknivi 6 belih kroglic izza deske racunala,
vprasa utitelj: ,,Katero &tevilo 7/ (6) Ko je porinil e
4 ¢&rne kroglice, ki so nekoliko oddaljene od prejsnjih:
,Katero Stevilo 8e, K?“ (4) Pririnivii 4 kroglice
Sestim: ,,Kaj smo naredili, O? (4 smo pridejali.) ,,Koliko
smo dobili?* (10.) — , Prestej kratko! Koliko je
6-}-4, N/ (6 + 4=10.) ,Ponovi, 4! B!... Vsil¥ —
Za podavanjem sledi takoj vaja in uporaba.

Razvidno je iz ufnega postopka, da otroci ratunajo
na videz z golimi Stevili, pravzaprav pa s predmeti.
Ucitelj si pridobi s tem postopkom dokaj casa, pouku
pa krajSe podavanje ni v kvar.

IV. Dopolnjevanje.
Racuna: 6-+-=9; 3+-=0.

Priprava oziroma ponavljanje.

,Ratunaj, kar je na tabli na levi, J/*

14— 34-.—4
Sl el a0
Silpadg gl dep
44 .—7 = 34.=
5+.=8 34 -=
»Kar je na desni, R/“. ...
Se ponovi: a) v vrsti, &) izven vrste. — Najprej

radunajo posamezni uéenci, naposled vsi.

Napoved smotra.

Ucitelj: ,Danes hotemo izralunati 6+ =9 in
3---=0.“ (Ratuna se pripiSeta in podértata.)

Podavanje.

Utitelj porine na ratunalu izza deske 6 &rnih kroglic
in od teh v razdalji priblizno 1dm 3 s kredo pobeljene
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—000 O
— 000 00O

in vpraga: , Koliko kroglic vidi¥ na levi, N7 (..6) —
KaZo& na kroglice, nadaljuje: ,Koliko kroglic je 6 kroglic
in 3 kroglice, S7¢ (... 9 kroglic.)

Zakrivéi 3 bele kroglice z dedcico,

—e00 — ———

—eo0® -

vprasa: ,,0 kroglic in koliko kroglic je 9 kroglic, N7
(6 kroglic + 3 kroglice = 9 kroglic.)

(Vpradanje in odgovor se ponovita 5—6 krat.) Po
odgovoru, a ne prej vselej ucitelj deitico odmakne, da
se ucenci preprifajo o istinitosti trditve. — Beseda ,koliko*®
v vpradanju in tudi priSteto Stevilo pri odgovoru se mora
poudarjati, ker ravno ta poudarek, zlasti v odgovoru
(6 +-3=9) oznatuje pravzaprav dopolnjevanje. — Isto
tako se ponazoruje s kockami.

Zdruzitev.

»,0 kroglic in koliko kroglic je 9 kroglic:
,0 kocek in koliko kocek je 9 kocek?“

Posnetek.

0 =0% (6--3=9.)

sronovi, A LG Zbor! «
Vaja.

»0 (K, m) in koliko & (K, m) je 9k (K, m)?
i. dr.
Uporaba.
»Milica ima 6 podobic, a rada bi jih imela 0;
koliko podobic mora %e dobiti?“ i. dr.
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Obratni radun se ponazoruje isto tako kakor prejsnji.
— Tudi pri dopolnjevanju se podavanje pozneje skrajsa
na ta nacin, kakor je razvidno iz slike za pristevanje. —
Krajsemu podavanju sledi — kar se je Ze omenilo pri
prejénji sliki — takoj vaja in uporaba!

V. Ponazorovanje zakljucka
za seStevanje.

Priprava oziroma ponavljanje.

Ponovi se kratko, kar je otrokom doslej znano o
novcih, n. pr.:

,Kaj je to, 77¢ (.. vinar) — , Kaj vidimo na
sprednji strani vinarja?* (... $tevilko 1.) ,Kaj zapa-
zimo na zadnji strani, R? (... dvoglavega orla.) —

o1z Cesa je vinar, P? (...iz brona) — ,Kaj je Seiz
brona, T7¢ (..zvonovi) — ,,Kaj je to, O? (.. dvo-
vinarnik.) — , Kaj vidi¥ na sprednji strani?*‘ (. . Ste-
vilko 2)) | Na zadnji?*‘ (.. dvoglavega orla) — ,lz
tesa je dvovinarnik, / 7 (... iz brona.) — ,Koliko

vinarjev ima dvovinarnik, S7% bR
Ravno tako se opazuje desetica. (Koliko vinarjev ima

desetica? — Koliko dvovinarnikov?)

1. uporabna naloga.

,Pozor! Mati kupijo skledico za 4 dvovinarnike
in lon¢ek za 5 dvovinarnikov; koliko morajo plalati?
— Ponovi, kar sem povedal, 7/“ ,Se K/

Napoved smotra.

,,Otroci! Kako je treba misliti, ako hotemo z_vedgti,
koliko morajo mati placati, tega se bodemo sedaj ucili.”

Podavanje.

" ,Kaj kupijo mati, S (... skledico.)
Narisimo jo!
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,Koliko so dali mati za skledico, R?* (.. 4 dvo-
vinarnike.) — Nari8imo tudi 4 dvovinarnike! — ,Kaj
kupijo mati §e, O 7 (. . longek.) — Narig§imo tudi tega!

Utitelj. , Koliko so dali mati samo za skledo,

S?% (.. 4 dvovinarnike.) — , Koliko samo za lon&ek,
F7 (... 5 dvovinarnikov.) — ,Kdo ve, koliko so dali
mati za skledo in lonek? No, G?“ (... 9 dvovinar-
nikov.) — ,Kdo ve, kako je G to izraunal? (4 dvo-

vinarnike je pridejal 5 dvovinarnikom.)

Ako tega ne ve povedati noben ucenec, pove jim
uditelj sam. — KaZo& na sliko na tabli, nadaljuje uditelj:

»Za skledico in lontek so mati dali 4 dvovinar-
nike in koliko dvovinarnikov, A7 (Za skledico in
lonéek so dali 4 dvovinarnike in 5 dvovinarnikov.)

Utitelj odgovor ucenca ponovi in izgovorivii be-
sedo ,in“ (4 dvovinarnike -+ 5 dvovinarnikov), naredi
znamenje (-) med narisane dvovinarnike.

,Ponovi $e enkrat, kar sem povedal, J/«

Ucitelj: , Kar je /sedaj povedal, je zakljudek.”
— ,,Ponovi zakljutek, A/ .. — Ponovi zaklju¢ek ali
zakljuci, Rl — | Zaklju&i, D! E)¢ ... — ,Zakljutite
vsi! Priéni-te!®

(Utitelj vedno kaZe na podobo, a ufenec govori,
gledajoé na podobo.)

Uitelj: , Koliko dvovinarnikov so 4 dvovinarniki
in 5 dvovinarnikov, R?“ (4 dvovinarniki - 5 dvovinar-
nikov = 9 dvovinarnikov.)

,»Otroci! Ako bi nas kdo vpragal, koliko morajo
mati placati za skledico in lon&ek, odgovorili bi tako:
Za skledico in lonéek morajo placati mati 4 dvovinarnike
in 5 dvovinarnikov, torej 9 dvovinarnikov. Ponovi to, L/*

Ko udenec ponavlja, kaZe ucitelj na sliko in mu
tako olajsuje odgovor. — Potem pa utitelj pripomni:

,Otroci! Kar je sedaj L povedal, je odgovor.”
— ,,Ponovi odgovor, A/ B/... Vsi! Pri¢ni-te!*
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2. uporabna naloga.

NeZica kupi molitvenik za 6 desetic in Zepni
robec za 3 desetice; koliko mora plagati?

(Ako sta morebiti izraza: molitvenik, Zepni robec,
otroku neznana, pojasniti se morata pred nalogo, a ne
pozneje, drugae ulenci med tolmafenjem neznanih iz-
razov Ze pozabijo nalogo.)

Podavanje.

Pri tej uporabni nalogi je podavanje prav tako
kakor pri prej3nji.
Posnetek.

,,Pomnite! Danes smo izvajali zakljutke in dajali
odgovore.*
Vaja.

Nadaljnja vaja v zaklju&kih in odgovorih: @) z risa-
njem, &) brez risanja.

VI. Pojem ,,manj*“.

Nazorila.
Kozarec, napolnjen z les$niki, racunalo, kocke.

Uéni postopek.

»S &m je napolnjen ta kozarec, /7 (. . z lesniki.)
— ,Koliko legnikov je v kozarcu, 07 (. . mnogo, veliko.)

Utitelj vzame nekoliko leSnikov pro¢ ter nadaljuje:
»Kaj smo naredili, F?* (Nekoliko lesnikov smo pro&
vzeli.) | Ali je sedaj $e toliko leSnikov v kozarcu,
G ?“ (Ne.) . :

Ucitelj: ,Pomnite! Sedaj je man] !e§mk8v v
kozarcu. Ponovi to in poudari besedo ,manj‘, A/“....

,»,Kaj moramo storiti, da imamo v kozarcu manj
lesnikov, A7« (.... jih moramo pro¢ vzeti) — ,Kaj
moramo storiti, da imamo v vrec¢i manj krompl_r]:_a, O?‘f
— ,,Kaj moramo storiti, da imamo v denarnici manj
denarja ?¢ i. t. d.
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Uctitelj: ,,Kdo ve, kaj moramo storiti, da do-
bimo manj? No, K (Da dobimo manj, moramo
pro¢ vzeti.) — ,,Ponow AL

Slic¢en je postopek s kockami. Nato nastavi uditelj na
raunalu 4 kroglice ter odmaknivsi 1, vpra3a:

,,Kaj smo storili, P7* (1 kroglico smo pro¢ vzeli.)

Kazo¢ na ostale 3 kroglice, nadaljuje: ,,Ali imamo
sedaj 3e toliko kroglic kakor poprej, /77 (Sedaj imamo
manj kroglic.)

,Pomnite | Kadar od 4 kroglic vzamemo 1 kroglico,
govorimo:

4 kroglice manj

»—>
i, e ®
— 8@
1 kroglica.*
»,Ponovi samo to, kar na racunalu kazem, 7/
(4 kroglice manj 1 kroglica.) — , Ponovi 3e, E/“. ..

Ucitelj: , To_ pa lahko povemo krajSe: 4 — 1.«
— ,,Ponovi, G/ ,Se T/ ..  Napisimo to! — Na-
rekuj, D/ (4 —1.)

(UCenec narekuje, uclitelj piSe.) Ko so udenci
4 —5 krat prebrali, kar je ucitelj napisal, opozoré se na-
posled na znamenje ,manj¥ (—).

Narédi toliko primerov, da bosta uencem pojem
»manj“ in znamenje zanj popolnoma jasna! (Glej I. radu-
nico, str. 17, 181)

VII. Odstevanje v s$tevilnem
obsegu od 1—10.

Priprava za 7—3, 7 — 4.
Ponovimo Ze znane ratune, ki so na tabli!
FRE P 72
7—2= 7—5=
lzraunaj najprej ona dva, ki sta v 1. vrsti, J/“

— ,,Drugo vrsto, K/* (Se ponovi 3—4krat; naposled
ponoveé vsi.)
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Napoved smotra.

,Preberi rafuna, ki sta na levi strani, N/* —
,»Kdo ve, kateri ratun hotemo danes narediti? No, NV /“
o

(Ratun 7—3 se pripiSe brez enaaja pod 7—2 in
se poddrta.)

Podavanje.

»Koliko kroglic moramo imeti, ako hotemo iz-
raunati 7—3, O7¢ (..7) — Utitelj nastavi nato samo
3 bele kroglice in vprasa: ,Koliko kroglic moramo e
nastaviti, H7* (... 4)

Po odgovoru ucéencevem pridene uditelj Se 4 &rne
kroglice.

@80
—@®800

»Kaj hofemo izratunati, N?* (kazo¢ na pripisani
raun.) — Ué&enec: 7—3.

»Pazite, kaj bomo naredili !¢

Ucitelj odrine 3 bele kroglice proti desni

—e® 6]
—08— 00—

in vprasa: ,,Kaj smo naredili, S? (3 kroglice smo pro¢
vzeli) — , Koliko kroglic je Se ostalo, K7 (.. 4) —
»Koliko kroglic ostane, ako od 7 kroglic vzamemo
3 kroglice, O7 (... 4)

U¢itelj: ,Vprasam tudi lahko drugate: Ko-
liko je 7 kroglic manj 3 kroglice, 7 (Med tem
vpraganjem ucitelj vnovi¢ odrine od 7 kroglic 3 kroglice.)

Uéenec: 7 kroglic manj 3 kroglice so 4 kroglice.“

SEonovii- A B

Isto tako se ponazoruje s kockami.

Zdruzitev.

,,Koliko je 7 kroglic manj 3 kroglice? Koliko je
7 kocek manj 3 kocke?"
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Posnetek.

,Koliko je 7—3, K?*“ — ,Ponovi, A/ ......
(Zbor.)

Vaja.
Koliko je 7Th — 3 A?
» » 7K'—3K?

71 —31/02i.td

n n

Uporaba.

,,Marija ima 7 dvovinarnikov; ako kupi za 3 dvo-
vinarnike jabolk, koliko dvovinarnikov ji Se ostane?*
»Ponovi nalogo, K/ — | Koliko dvovinarnikov ji Se
ostane? Zaklju&i, H/“ (Ostane ji e 7 dvovinarnikov —
3 dvovinarniki.) — ,,Odgovori, S/ (Ostane ji 7 dvo-
vinarnikov manj 3 dvovinarniki — torej 4 dvovinarniki.

Krajsi postopek,
ki ga je uvesti Sele tedaj, kadar udenci umevajo dobro
prvega. .
Priprava.

(Glej pripravo daljSega uénega postopka!)

Podavanje.

,,Katero &tevilo, /7 (3)

Utitelj: ,34.=7,G? 3}+4=17) (Med od-
govorom primakne 4 ¢rne kroglice.)

To vmesno vprasanje 3 .=7 se stavi zategadelj,
da spojimo odstevanje z dopolnjevanjem in posredno s
pristevanjem.

Odmaknivsi 3 kroglice, vprasa uitelj: ,,Kaj smo
naredili, O? (3 smo pro& vzeli) — ,Koliko nam je
ostalo, §7 (4) — ,Koliko je 7—3, P?¢ (Utitelj od-
makne vnovié od 7 kroglic 3 kroglice.) — ,,Ponovi, A/, ..

Isti postopek s kockami.

Uporaba.
(Glej daljso u&no sliko!)



49

Ponavljalno ponazorovanje

izviSi v sledeCem vzporedu:
a)1—2, 7T—4, T—6,
by 7T—1, 7—3, T7T—5, T—T.

Uc¢ni postopek.
,,Ratunaj, F/“ (U¢itelj odmi¢e od 7 kroglic 2, 4,
6 kroglic, a ucenec govori med odmikanjem: 7 —2 =35,
7T—4=3, 7T—06=11itd) ;
Naposled povedd udenci rezultate, ne da bi se po-
nazorovalo.

VIII. Ponazorovanje zakljucka
za odStevanje.

V pripravo
se vzameta 2 uporabni nalogi za seStevanje. Nato da
uditelj sledeto uporabno nalogo za od3tevanje:
»lvan ima 8 K, kupi si noZ za 2 K; koliko K mu
Se ostane?‘ — ,,Ponovi nalogo, T/ ,Se ti, A/ ,Za-
kljuci, O/¢ (U€enec mol¢i ali pa pove napacen zaklju&ek.)

Napoved smotra.

Ucitelj: ,,Otroci, kako je treba zakljuiti in od-
govoriti pri tej nalogi, se hoemo sedaj ud&iti.«

Podavanje.

»Pozor! Ponoviti hogem $e enkrat zadnjo nalogo.*
— ,,Ponovi jo, A/ ,Ponovi jo Se T K¢
Ucitelj:Kolikep k- ima lyan, . 22%. (.8 K.) -
Narigimo jih!
Shio) o‘o
cii{orelle)

y
CARED 2
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,Kaj si kupi, O?¢ (..noz) ,Nari§imo tudi noz!“
,,Koliko da zanj, P? (. . 2K.) ,,Zaznamujmo to!* (Ugitelj
potegne stojedo érto med K.)

Udcitelj: ,,Ako da Ivan 2 K za noZ, koliko K
ima potem manj, C7 (..2 K manj.)

Ucgitelj: ,,Da ima Ivan 2 K manj, zaznamovati
ho¢emo z znamenjem ,manj‘.“ (—) — Utitelj preérta
2 K. Glej sliko!

Ucitelj: ,Ivanu ostane 8 K manj koliko K, B
(..8K—2K.) ,Ponovi, O!* — ,Pomnite! Kar je O
povedal, je zaklju&ek. Ponovi zakljutek, P/¢ ,Za-
kljué&i, C I“... (Zbor.) — ,,Koliko K je 8 X manj 2 K, F 7
BK—2K=6K.) ,Koliko K torejlvanu ostane, Sp«

Uctitelj: ,,Ako bi nas kdo vpra3al, koliko K
ostane Ivanu, odgovorili bi: Ivanu ostane 8 K —2 K,
torej 6 K. Ponovi, kar sem povedal, O/

Ucitelj: ,Pomnite, otroci! Kar je O povedal,

jecodgovor. Odgovori Se ti, GLPI ..., — Zbor.
Prav tako postopaj uditelj pri drugih uporabmnih
nalogah za odstevanje. — Ko udenci razumejo uéni po-

stopek, ne risi vec.

IX. Pojem ,,ednice

Utitelj pri racunalu, kaZoZ na 1 kroglico:

,Katero 3tevilo, /7 (3tevilo eden). ,Pomnite! Na-
mesto ,eden“ recemo tudi ,ednica‘.

,Ponovi, A! Bl .,

Zatem pridene uditelj na isto $ibico racunala Se eno
kroglico, da se dotika prejsnje: ,,Katero $tevilo, P2 (dva.)

Razmaknivsi kroglici drugo od druge:

,Koliko eden, P?* (dva eden.)*)

*) Ta sicer neobiajni izraz smo uvedli, ker se tako naj-
kéajsim in najlaZjim potom pojasni udencem pojem in beseda
ednica.
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,,Koliko ednic, H?¢ (dve ednici.)

Isti postopek do deset.

(Ucitelj nastavljaj kroglice na radunalu, ko povpra-
po S&tevilu, tikoma; povprasujé po ednicah pa

kroglice razmikaj.)

Zaradi laZjega pregleda napravi dve skupini po pet

in pet kroglic.

a)
b)
<)

Sibic.

jih v
veli:

M?n

— 00089 o000

Vaja (s predmeti).
,,Katero 3tevilo, /72 (8) ,Koliko eden? (8 eden.)
,,Koliko ednic?* (8 ednic.)

., Katero stevilo, P? (7) ,,Koliko ednic?* (7 ednic)
ik

,,Nastavi 5 ednic na radunalu, O/ — , Nastavi
3 ednicel i. t. d.

Vaja brez predmetov.
,,Koliko ednic ima Stevilo 9, 3, 6, 8, 10?“

Ucitelj napisuje Stevilke ter vprasa: ,Koliko ednic
pomeni ta Stevilka?“ ,In ta?“...

,Napi&i 8, 7, 3, 1 ednico!“

X. Pojem ,,desetice.

V pripravo oziroma ponavljanje
vzemi ,Vajo¥ prejsSnje slike.

Podavanje.
Utitelj ima na mizi 10 enako dolgih in debelih

Kazaje otrokom posamezne Sibice in postavljaje
Sibi¢njak ali, Ce tega nima, med dve in dve kocki,

,Stej, N/ (eden, dva ... deset.) ,Koliko ednic,
(10 ednic).
Nato uditelj pobere posamezne Sibice, jih poveZe

v snopi¢ ter pripomni:

4*
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,Otroci! Namesto 10 ednic refemo tudi ,ena
desetica“.

,Ponovi, A! B/* ...

Nato otroci prestejejo drugih 10 Sibic; uditelj jih
zopet poveZe v snopi¢ in vnovi¢ konstatuje desetico.

Isto tako postopaj pri tretji desetici. Razvij pojem
,desetice® tudi s kroglicami, kockami, prsti in nazadnje
z vinarji ter opozori otroke na vrednost Ze znane jim
desetice.

Vaja.

,Otroci, prepriéati se hotem, ¢e poznate dobro
desetice in ednice.*

Utitelj, kaZo€ na 2 snopica $ibic, vprasa: ,,Kaj vidite,
NP (... 2 desetici.) ,In sedaj, /7 (... 4 desetice.) ,In
sedaj, O (... 2 desetici in 2 ednici) i t. d. Isto vajo
izvr§i s kockami, kroglicami, prsti in vinarji.

XI. Ponazorovanje Stevila 11.

Priprava oziroma ponavljanje.

,Stej od 1—10, B/ | Stej od 10 — 1 nazaj, H/«

»Katero Stevilo je za Stevilom 8 (@3 iieh 0 7)

,.Katero Stevilo je pred Stevilom 77 (4, 10 8, 6: ?)

,.Katero $tevilo je med Stevilom 4 in 67 (3 in 5,
S 10,.707)

,Kako pravimo namesto 10 ednic Se drugace,
0P (...1 desetica.)

,Koliko ednic ima torej 1 desetica?‘

Podavanje.

Utitelj porine na ratunalu izza deske 10 kroglic ter
vprasa: ,Koliko kroglic vidite, O?“ (... 10.) Zatem
primakne $e eno kroglico, ne da bi se dotikala prejSnjih
(gl. obrazec!),

—0e0ee
—0000d ®
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ter nadaljuje: , Koliko kroglic vidite razen desetih 3e,
NZ (...3eeno.)

,Pomnite! 10 kroglic in 1 kroglica je 11 kroglic.
Ponovi, el Bl

Nastaviti je treba radi poznej$ega napisovanja stevilk
10 kroglic na levo in 1 kroglico na desno stran. To
velja tudi za druga nazorila. Isti u¢ni postopek s kockami.

Zdruzitev.

,,Koliko kroglic je 10 kroglic in 1 kroglica>*
,,Koliko kocek je 10 kocek in 1 kocka

Posnetek.

,,O katerem S$tevilu smo se wu&ili, 7?2 K?“ ...

»Koliko je 104 1:¢
Vaja.

,,Pridi sem in dvigni 10 prstov, O/ Ucitelj sam
dvigne 1 prst in vprasa: ,Koliko prstov vidite, N?*
e b MBI
; ,Koliko # je 102 1 A2

» 9y o dm ,, 10 dm — 1 dm?“

e s LS (0 e o L A

Nato naredi uéitelj na tablo podobo za Stevilo 10
in vprasa: ,Kaj smo naredili, /7 (... podobo za Ste-
vilo 10.)

»1z te podobe hofemo napraviti podobo za Ste-
vilo 11.

Utitelj pririSe 1 piko in dostavi: ,, Taka-le je!

Oglejmo si podobo natanZneje! Koliko pik vidi3
na levi, 77 (... 10.) ,Kako lahko reéemo Ze drugace?
Kdo ve? No, P/* (Vidimo 1 desetico.)

. Koliko pik vidi§ na desni, S?¢ (... 1) ,Kdo zna
drugace povedati?‘ (Vidimo 1 ednico.)
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,»Koliko desetic in ednic ima Stevilo 112 Poglej
na podobo in povej, B/“ (... 1 desetico in 1 ednico.)
,Pokazati vam hofem tudi znamenje za to $tevilo.

Kazo¢ na podobo, vprasa:

»IKoliko desetic ima Stevilo 11, povej e enkrat
o LA b

sNapisimo to!* (Utitelj napise 3tevilko 1 pod po-
dobo na levo stran. Glej podobo!)

»Koliko ednic ima to Stevilo razen desetice (kazod
vinovi¢ na podobo), O?* (... 1 ednico.)

,,Napi§imo tudi to!“

Podértavsi Stevilko 11, dostavi ugitelj: ,,Otroci, to
je Stevilka 11. Ponovi A/ B/“. ..

»o koliko Stevilkami jo napidemo, K?¢ — ,Kaj
pomeni Stevilka na levi? Kaj Stevilka na desni?*

,,Katero $tevilo pomenita obe skupaj?

Zadnja 3 vprasanja se veckrat ponové.

Ko je &tevilka 11 mnapisana, se 3ele pojasni na
enak nacdin, zakaj se piSe 3tevilo 10 s &tevilko 1 in
z niclo.

r

Vaja.

Napisujejo se 3tevilke od 1—11 druga pod drugo.

(Utitelj na tablo, otroci v zvezke.)

»Napisati hofem Stevilko 11. NapiSite jo tudi vi
v svoj zvezek!“

»Napidite pod Stevilko 11 3stevilko 9!«

,,Koliko ednic pomeni $tevilka 9, /7% (...9) ,Na
kateri strani vidi§ ednice pri Stevilu 11, C?“ (...na
desni.) ,,Pomnite! Ker pomeni Stevilo 9 le ednice, na-
pisati je moramo tudi pod ednice 3tevila 11.¢ i.t.d.

XIl. Priprava za pristevanje
in dopolnjevanje ¢rez 10 voble ter vrste
9+2,91+3,.,...919 posebej.

Dopolnke
14 - =10, 2+=10.... 94.=10
04.=11, 10+.=12....10-L-=18
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in vsote, ki sledé iz njih, morajo udenci znati to¢no, prej
ko se pri¢ne s priStevanjem in dopolnjevanjem ¢&rez 10.
Treba jih je zdaj pa zdaj ponavljati.

V pripravi

za pristevanje in dopolnjevanje vrste 942, 043, ....
09 in pri obratnikih in doti¢nih dopolnilnih ratunih
(Q-+4-.=11... 94 .=18) se rabijo dopolnki in vsote,

ki sledé iz njih: 14+ =2, 14-=3..... 14-=0.
Za vrsto 2-+-9, 3--9 ... 919 in dopolnilne rafune
2--=11,3-+F-=12....9-} - =18 pa ponavljaj sle-

dedevsote in dopolnke: 8- =0, 7+ .=0... 14 - =0,
Glede ostalih vrst glej ,Ob¢&i del® str. 17. in 18.

Ponazorovanje racunov 9-+8, 8+9.

A. Priprava oziroma ponavljanje.
Ponové se znani raduni, ki so na tabli

02— 24-9=
01+3= 3+90
0—1-4=— 49—
pil. eIy =
0--6= 6+9=
9--7= 7+9=

a) po vrsti, &) izven vrste, in sicer najprej razstavljaje
(9-+2 ratunamo tako-le: 9-+1=10 — 104-1=11 —
torej je 9--2—11), potem na kratko (9--2=11 ali
2-4-9—11 i t. d.). — Primerjaj ,Ob&i del“, navodilo na
str. 17. in 18.!

Napoved smotra.

,Preberi znane rafune, ki so na desni strani, O/
(Utenec bere: 94-2, 943 ... 9-4-7.) ,Kdo ve, kateri
ratun pride sedaj na vrsto?“ (se oglasé.) ,,Povej, R/“
(9--8.) ,,Pripis§imo ga prejsnjim! Narekuj, O/ (UCitelj
ga napise brez enacaja ter ga podérta.)

B. Priprava za racun 9-1-8.
Ukitelj: 91 .=10
14— 8

104-7=2
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Podavanje.

»Kaj hotemo izradunati, /? Povej prav podasi, R/

Med tem ko ucenec odgovarja, porine uditelj izza
deske najprej 9 &rnih in potem v razdalji 1 dm 8 belih
kroglic.

— 0900 0000
—02000 0000

KaZo& na 9 kroglic, nadaljuje:

»Katero Stevilo, O?¢ (9.) ,Koliko holemo pri-
dejati, N7 (8.) ,Koliko moramo pridejati $tevilu 9,
da dobimo deset, R? (1.) ,,Ratunaj, P/ (9--1=10.)

(Ucitelj pridene med odgovorom 9 &rnim kroglicam
1 belo.)

— 80880 000
—o0eed 0000

LAl smo Ze 8 pridejali, /7 (ne.) ,Koliko mo-
ramo Se pridejati? Kdo ve?*‘ No, P/ (... se 7))
»Ratunaj, G/ (104+7=17.)

(Utitelj porine, med tem ko ucenec govori, 7 belih
kroglic tako blizu onim desetim na levi strani, da dobi
obrazec za 17.)

— 0089800 —000
—909®® 0000

Uditelj, kazo€ na kroglice: ,Katero Stevilo smo
dobili, P?¢ (.. 17.) — ,Koliko je torej 9-}-8, N7
(9-+8=17.) ,Ponovi, A/ ...

Pojasnilo.

,Kateremu S$tevilu smo priceli pridevati, H?“
(... 9) ,Koliko smo najprej pridejali, C?“ (.. 1)
»Koliko smo dobili, ko smo pridejali 1, K7 (.. 10.)

,Pomnite! Najprej pridenemo toliko, da do-
bimo deset.“ ,Ponovi, A/ .... ,,Koliko smo potem
pridejali, /77 (..7.) ,Koliko vsega skupaj, S7 (..8.)
»Katero Stevilo smo dobili, G?* (17.) ,,Koliko je
9—|—8 P> 9-18=1T7) ,,Pommte' 08 ra¢unamo
tako :
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gil-1-10
10--7=17
torej je 9-8=17.%

Da uitelj pri tej pripombi kaZe na kroglice, je
umevno.

5 POnoNIdTE R B

(Ucenci ponavljajo, ucitelj ponazoruje.)

Ucitelj: ,Kako ratunamo 9-8, holemo na-
pisati na tablo. Narekuj, D/ (Ugenec po&asi narekuje,
ucitelj pise.)

,,Preberi, kar sem napisal, 7/ ,Se ti, B/... Vsi!
Pri¢ni-te! (Kazi!) — ,,Zvezke na klop! 1, 2, 31“ , Pre-
pisite, kar smo prebrali, v svoje zvezke! — Preberi,
kar si prepisal, N/ ,Se ti, O/

(V zvezke prepisujejo otroci le prve raune, po-
znejsih ne.)

Uporaba.
Ucitelj: ,,Toncek kupi za 9/ papirjain za8 /&
peres; koliko mora plagati?* — , Ponovi nalogo, A/

#Se TRy

U¢itelj: ,Koliko mora placati? Zakljudi, K/¢
(Placati mora 9/ -1-84.) ,,Odgovori, 7/ (Platati mora
9h--8#h, torej 17 4.)

Opomba.

Pri poznejsem ponazorovanju, ko se ulenci Ze za-
vedajo, da je treba vselej toliko pridejati, da dobimo 10,
odpade pojasnilo pri podavanju. Za obratni ratun glej
»ODb&i del“, navodilo na str. 18.!

XIll. Priprava za odstevanje
Crez deset vobce.

R R 102 s 10=29:
(v vrsti in izven vrste)
2) 1h==1 B2 2l 18—8;

(v vrsti in izven vrste)



) Yl i B - 0.
2+-: ’ 2+‘:4 ..... 2+‘_9;
ERERED e iR Lo

(Glej ,Obé¢i del“, navodilo na str. 18. in 19.1)

Ponazorovanje racunov 15—8 in 15—9.

A. Priprava oziroma ponavljanje.

Najprej se ponové znani racuni, ki so na tabli,

15 —'6=
15 =7T=
15 28

in sicer:

a) jih izradunajo posamezni udenci razstavljaje (15—6
radunamo tako: 15— 5=10 10— 1=9 — torej je
15 — 6=devet),

b) na kratko (15 — 6=09)

(v vrsti in izven vrste.)

Napoved smotra.

»,Zadnji¢ ste izracunali, koliko je 15— 7. Kdo ve,
kateri ratun bomo naredili danes? No, povej H/
,,Pripisimo ta racun prejdnjim! Narekuj, N/

(Racdun se napiSe brez enacaja in se poddrta.)

Priprava racuna 15 —8.

»Koliko je 15—5, O2% ,Kolike je 10 —3, P?
u5_+_ 5 =8, R?“

Podavanje.

»Koliko kroglic moram imeti, da vam pokaZem,
kako izratunamo 15—8, F?“ (.. 15.)
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Ucitelj sestavi Stevilo 15 na racunalu

in vprasa: , Katero $tevilo, C?* (15) ,,Koliko hofemo

pro¢ vzeti, S7¢ (8) ,Koliko moramo pro¢ vzeti, da

dobimo deset, A7 (5) ,,Ratunaj, 4/ (15—5=10.)
(Ugitelj porine 5 kroglic nekoliko v stran.)

,Racunaj, N/ (15 —5=10.) ,,Ali smo Ze 8 pro¢
vzeli, T7¢ (ne.) ,Koliko moramo 3e pro¢ vzeti? Kdo
ve? No, /¢ (...3e 3.) ,,Ratunaj, Sr (10 =3=17)

(Ko ufenec odgovarja, porine ulitelj 3e 3 kroglice
v stran.)

Nato uéitelj hkratu odmakne od 15 kroglic 8 kroglic
in veli:
,,Radunaj, K/ (15 — 8=1.) ,,Ponovi, A/ .....

Pojasnilo.

,,Od katerega Ztevila smo priceli pro¢ jemati, N7
(.. od 15) ,Koliko smo najprej pro¢ vzeli, 07 (5.)
,,Koliko smo dobili, ko smo vzeli 5 pro¢, C?* (..deset.,)

,,Pomnite ! Najprej vzamemo toliko pro¢, da do-
bimo 10. Ponovi, A7# ... .. ,,Koliko smo_potem pro&
vzeli, G7* (..3.) ,Koliko vsega skupaj, $? 8) ,Ko-
liko nam je ostalo, R (.. 17)

,Pomnite! 15— 8 rafunamo tako:

15—5=10
10—3= 7
torej e élb — 8 — 7.«

,,Ponovi, A/ B/
(Utitelj ponazoruj pri odgovorih. Nadaljnji po-
stopek je enak postopku pri pristevanju ¢rez deset).
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XIV. Pojem in znamenje ,,krat¢.

Utitelj porine izza deske racunala na prvo Sibico
2 kroglici in vprada: , Koliko kroglic vidi§ na raunalu,
@2 s2krolick)

Zatem porine na drugi $ibici natanko pod prvi
2 kroglici Se 2 kroglici in nadaljuje:

,Kaj smo naredili?** (2 kroglici smo pridejali.)

Primaknivsi na tretjo Sibico Se 2 kroglici, vprasa:

»Kdo ve, kolikokrat po 2 kroglici sta sedaj na
racunalu? No, P/ (... 3 X po 2 kroglici.)

Nato pripomni ufitelj, kazo¢ na kroglice:

»Pomnite, otroci! 2 kroglici in 2 kroglici in
2 kroglici sta 3 X 2 kroglici.

(Besedo ,trikrat“ poudarjaj!)

“Ponovi i ALBLS 50

Da uéitelj Sele pri 3 X 2 vprasa: , Kdo ve, koliko-
krat 2 kroglici sta na ratunalu?“, je naravno, zakaj iz-
kusnja udi, da je tezko otrokom konstatovati 1 < 2, 2 X 2.

Prav tako postopaj pri 4 X 2 in 5 X 2. Razen tega
zakrivaj ali odkrivaj z des¢ico ali lepenko kroglice ter
izprasuj: , Kolikokrat 2 kroglici vidi§, 77 (... 4 X 2).
snfisedar FAGE LR 3 SERDUI(] a2y 2 0d inerikazill)

Izvrsivsi gorenjo vajo, zakrij naposled toliko kroglic,
da ofroci vidijo le 1 X 2 kroglici in vprasaj: ,,Kolikokrat
2 kroglici pa vidite sedaj? Kdo ve? No, F/* (...1xX2
kroglici.) ,,Pomnite! 2 kroglici sta 13X 2 kroglici. Po-
ROV B

Razkrivsi §e 2 kroglici, pripomni: ,,Kolikokrat 2 krog-
lici pa vidite sedaj? Kdo ve? No, G/“ (... 2 X 2kroglici.)

,Pomnite! 2 kroglici in 2 kroglici sta 2 X 2 kroglici.
Ponovi, A/ B/« . . .

1 X 2 kroglici, 2 X 2 kroglici naj otroci veckrat
konstatujejo, da se jim pojma 1 X 2, 2 X 2 dobro vtisneta
Vv spomin. .

Vaja.

a) ,,§tej, kolikokrat po 2 kroglici, /¢ Utitelj po-
rine 1 krat, 2 krat . . 5 X 2 kroglici izza deske in
ucenci stejejo: ,1x 2 kroglici, 2 x 2 kroglici . . .
5 X 2 kroglici.*
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b) ,,Pridi k ratunalu, O/ Ponovi in pokaZi obenem
Se enkrat sam, ne da bi jaz vprasal!

(Otroku — seveda tudi uditelju — je treba vedno
kazati vse kroglice n. pr. pri 3 X 2 — 6 kroglici
ne pa morebiti le omih 2 kroglic, ki sta na tretj,
sibici.)

Ako wulenec ne zna, mu pomaga ufitelj s sle-
decim vpradanjem:

,,Kolikokrat po dve kroglici sta do tu doli, /7
Do tuedol: K Ui tid.

¢) PrejSnja vaja v obratnem redu.

d) lzven vrste. (Pokazi 3 X 2 kroglici, O/ 5 X 2, C!
istad:)

e) ,,Pridi k racunalu, P/ Porini izza deske 2 X 2 krog-
lici, K¢ ,,Se toliko, da bosta ostali 1 x 2 kroglici,
DLt d,

f) ,,Porini jih toliko za_ desko, da bomo videli

3% 2 kroglici, K!“ ,Se toliko, da bosta ostali

1 X 2 kroglici, N/* i. t. d.

Nato obravnavaj 6 X 2 kroglici... 10 X 2 kroglici.
Ponazoruj in vadi prav tako, kakor pri prejsnjih sluajih.
Naposled pa uéitelj, nastavljajo¢ na ra¢unalu po 2 kroglici,
pripomni:

,Otroci, sedaj pa boste odgovarjali nekoliko
kraje: Kolikokrat 2, 77 (1 X 2.) ,,In sedaj, 7 (2 X 2)
— in tako dalje do 10 X 2. Isto v obratnem redu.

Zaradi boljsega pregleda pobeli uditelj kroglici na
tretji, Sesti in deveti Sibici s kredo.

Pri ponazorovanju s pikami, ki sledi temu ponazo-
rovanju, pa napravi pike v zgoraj omenjenih vrstah ne-
koliko vedje.

Po dovrSenem ponazorovanju s pikami uéitelj pri
kratkih odgovorih na vprasanja: ,,Kolikokrat 27 (1 X 2),
»Kolikokrat 22 (2 X 2) ... pripiSe poleg pik: 1 X 2,
2x2 it d (kar — seveda — ucenci veckrat preberd)
ter jih naposled opozori ma znamenje ,krat“ in mnjega
podobnost in razliko z znamenjem ,in“.
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b)

€)
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XV. Poétevanka Stevila 2.

Priprava.

Ué&itelj: , Koliko je 22, I?¢ 412, H?“
w012, CP“ ... 182, G?“

(Ponovi 3—4 krat!)

»Kdo zna sam ponoviti, ne da bi mi bilo treba
vprasati? No, P/ , Ponovi Se, A/ ...
U¢itelj: ,,To pa ratunamo lahko krajSe. Pozor!
Koliko je 22, A?¢ — ,In2, C?* (=6.) ,In 2,
@GPl (=8 I 2, Pei (= 20;)

»Kdo zna to ponoviti? No, P/ | Ponovi Se
RIS
»Kdo ve povedati le &tevila, ki smo jih dobili
pri teh raéunih? No, G/ (2, 4,6 . . ..20.) ,Po-
novi ta Stevila Se, [/ . ..

Potem uditelj izprasuje: ,,Koliko je 20—2, 18-—2,
R s Bl

To se ponovi velkrat!

»Kdo zna ponoviti, ne da bi mu stavil vpra-
Sanja? No, A/ B/“. .. ,Ofroci! Tudi krajfe
lahko pevemo. Pozor! Koliko je 20 — 2, [?7¢
=18) — ,Manj.2, K7% (=16)..: Manj@iolia
(=0.) ,Kdo zna to ponoviti? Ponovi, A/ B/* . ..

»IKKdo zna povedati le Stevila, ki smo jih do-
biliz Povej jih, O/ CI¢. ..

d) Ponovi se pojem , krat“. — | Kolikokrat 2, F?¢

(1% 2) ,ln sedaj, 77< 2x2) i t. d.

Napoved smotra.
,Kaj sem vam ravno sedaj kazal? Kdo ve?“

Gl 220k 2 Ce 0020 T el “Kolilko je v ko< 2

2x2... 10X 2, hotemo sedaj tudi izracunati.

Podavanje.
Utitelj, kazoZ na 2 kroglici, pomaknivsi ju izza

deske racunala na 1. §ibico, vprasa: , Katero $tevilo, NP
(2) Se napiSe na tablo. (Glej obrazec!)

sKolikokrats2 M2 il a2
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sKolikesipa je I xe2E 0 25 (3¢ 2 =22 Uditel],
kaZo¢ na kroglici, dostavi: ,,Pomnite! 2 ali 1 X 2=2,
Ponovi, A/ B/ ... ,To hofemo napisati na tablo!
Narekuj, S/ (Ufenec narekuje in uditelj pise)

2 AR e A dlin T 2 =2

,,Preberi, kar sem napisal, A/“ (2....ali 1X2=2.)
,Se, N/ O/% ... Nato utitelj porine na drugi Sibici pod
prvi 2 kroglici Se 2 ter vpraSa:

,Kaj smo naredili? (2 smo pridejali.)

,Koliko je 22, 77 (2-}-2=4.) ,Ponovi A/
— ,Kolikokrat 2, H?* (2 X 2.) — ,Koliko je 2 X 2,
K?% @2 X 2=4)

Utitelj, kazo& na kroglice, pripomni:-,,2 2 =4
alig@sci— A iPonovit AV .

Ucitelj kaze na kroglice, ucenci ponavljajo.

,Napi§imo to, kar smo izraunali. Narekuj, //“
(Se pripige.) ,,Preberi, kar sem napisal, O/

(Prav tako postopaj dalje do 18 -} 2 =20 ali
1S d—=2(1)

Slika na tabli:
U ali 1 x2=2
2 Vo
iD= 6 a8 NES 0
6--2—8., 4X2=8
15t vd it d

Zdruzitev.

,Preberi, kar je napisanega na tabli, O/ Zatem
uditelj napravi &rto, da z njo loéi postevanko Stevila 2

od pristevanja, ter veli:
,,Preberi, kar je na desni strani &rte, 7/
Ko je utenmec prebral postevanko, pristavi ugitelj:

Posnetek.

,Kar je sedaj / prebral, je poStevanka $tevila 2.
Ponovi, A/ B/*
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Vaja.
a) Postevanko posamezni ufenci najprej veckrat pre-
berd, pozneje pa jo ucenci, ki se sami oglasé, po-
vedd tudi na pamet.

b) Isti postopek v obratnem redu. Naposled ué&enci
postevanko prepisejo s table, uditelj pa jo vadi pri
prihodnji ‘ raCunski uri najprej «) po wvrsti, ) v
obratnem redu, v) izven vrste.

XVI. Ponazorovanje obratnikov
pri mnozenju.

Priprava.

,,Koliko je 4 X 5, K?“ (..4 X 5=20) , Tvoj od-
govor hofemo napisati na tablo. Narekuj ga!“

(Utenec poc&asi narekuje, uditelj pise.) ,,Preberi,
kar sem napisal, C/* ,Koliko je bilo pa 5 X 4, D7
(5 X 4 je bilo 20.) ,Tudi odgovor tega uenca hotemo
napisati. Narekuj ga, K/ (Utitelj odgovor napise.)

Napoved smotra.

,Sedaj hofemo vedeti, kako je to, da je 5x 4
toliko kakor 4 x 5.

Podavanje.

Na radunalu je postavljenih na vsaki Sibici po
5 kroglic.

—09800

—00000

—0088e

— 90009

Ucitelj: ,Kolikokrat 5, P?“ (4 X 5) Zakrivsi (z

desne) najprej 4, potem 3, 2, 1, 0 vertikalnih vrst, vprasaj:

,Katero Stevilo, N?“ (4) ,Kolikokrat 4, $7“ (1 krat 4)

Kolikokrat 4, 77« (2krat 4) . ..., Kolikokrat 4, M ?*
(5 krat 4)




:

,Pazite!“ KaZof na horizontalne vrste, vprasa:
»Kolikokrat 5, N7 (4 x 5.) KaZo& na vertikalne vrste:
»,Kolikokrat 4, §7“ (5 x 4.)

Ucitelj: ,Kaj je veg, 4 krat 5 ali 5krat 4, O?
(Oboje je enako.)

,Pomnite! 4 X5 je 5 X 4.“ , Ponovi, A/ Bl“. . .

S pikami na tabli. ,,Otroci! Nadrtati hotem 4 X5
pik. Koliko pik naértam v prvi vrsti, G?* | Stej
pike, C/¢ | Koliko pik naredim v drugi vrsti, H?¢
(.. 5 pik) i. t. d.

»oedaj hofemo narediti 4 X 5 pik Se enkrat!

Vse kakor popre;j.

»Kje je ve€ pik? V prvem ali drugem skupku, /7
(V obeh enako.) ,Zakaj?‘ (Ker smo jih v obeh na-
redili isto toliko.)

n,Pozor! Sedaj hofem oddeliti po 5 in 5 pik.“
Ugitelj naredi horizontalne érte v prvem skupku

. Jr i L ooiooo
XN sleisaie
o000 0 slelalele
EXXXXN oo eleo

in vprasa: ,Kolikokrat 5, K7 (4 X 5.) ,,Sedaj pa od-
delim po 4 in 4 pike.” '

Uéitelj naredi v drugem skupku vertikalne Crte in
vpraga: , Kolikokrat 4, O? (5X4.)

Kazo& na prvi skupek: , Kolikokrat 5, G2 (4 X 5.)

Kazo¢ na drugi skupek : ,,Kolikokrat 4, PreiB5rad)
oKaj je vet 4 X bali 5 x4, A?¢ — i.t.d.

Na ta na¢in opozori ulitelj otroke tudi na druge
obratnike pri mnoZenju, kakor: 2 X 5, 5 X 2 — 3ah]
5X 3 — 2X6, 6 X2 it d Glejratunico str. 48, 49.!
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XVIL. Ponazorovanje zakljucka
za mnozZenje.

Priprava oziroma ponavljanje.

Otroci napraw]o pri 2—3 uporabnih nalogah za se-
Stevanje zakljuéek in povedd odgovor.

Ucitelj: ,Dati vam hotem e eno nalogo.
Pozor! Oc¢e kupijo 3 klobuke, 1 klobuk velja 4 K;
koliko veljajo 3 klobuki ¢ ,,Ponovi nalogo, A/ B/«

Ucditelj: ,Koliko veljajo 3 klobuki? Kdo zna
zakljuditi? No, T/ (3 klobuki veljajo 4 K + 4 K + 4 K.)
,,Odgovori, H I (3 klobuki veljajo 4 K + 4 K+ 4 K,
torej 12 K.)

Napoved smotra.

,,Otroci, pri tej nalogi pa lahko tudi drugace za-
klju¢imo in odgovorimo. Kako torej! Poslugajte !

Podavanje.

,,Koliko klobukov so kupili ote? Kdo 3e ve?
No, P/ (... 3 klobuke.) ,Narig§imo jih !

O OREOC @ CE OFO OISO E)

»Koliko velja prvi klobuk, O?* (.. 4 K) ,Na-
risimo jih!“ | Koliko velja drugi klobuk, N?% (... tudi
4 K.) ,Naridimo tudi te 4 K! In tretji, F?“ (... 4 K))
»Nari§imo Se te 4 K¢

,»Kolikokrat po 4 K smo narisali, //7“ (...3X po
4 K.) ,Kolikokrat po 4 K veljajo torej 3 klobuki, C?*
(...3 X po 4 K.) ,Reci tako: 3 klobuki veljajo 3 X4 K.
Ponovi Ser )

,,Pommte* To kar je O povedal, je zaklju&ek.
Ponovi zakljucek, A!BI! CIDIE!... Vsil Pricni-te!*
(Utitelj kaze na podobo, otroci odgovarjajo.)
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_ »Koliko K pa je3 x4 K, N/ (...12 K) , Ko-
liko K veljajo torej 3 klobuki? (..... 12 K)

,,Pomnite! Ako bi nas kdo vpragal, koliko veljajo
3 klobuki, odgovorili bi tako-le: 3 klobuki veljajo
3 X 4 K, torej 12 K. ,Ponovi, kar sem povedal, H/«
(KaZi na podobo!)

_ »Pomnite! Kar je A povedal, je odgovor. Po-

novi odgovor, A/ B! C!.... Vsil«

Prav tak bodi u¢ni postopek pri drugi, tretji, even-
tualno Cetrti nalogi; naposled zakljudujejo otroci in od-
govarjajo, ne da bi uditelj risal na tablo.

XVIII. Decimeter.

Priprava.

»Kaj drZzim v roki, N?* (... meter.)

»In sedaj? (... tudi meter.)

»In sedaj?¢ (... tudi meter.)

»1z Cesa je ta meter, F?2¢ (... iz lesa.)

»In ta, OP¢ (... iz platna.)

»in ta, N2 (...iz papirja.) ;

,,Cemu imamo metre, F? (... z metrom merimo
dolzino redi.)

,Kaj je torej meter, D?“ (... dolZinska mera.)

., Kdo rabi meter, O?* (... kroja&, trgovec, mizar.)

., Kateri meter je dalji, leseni, platneni ali papirnati,
G?“ (...vsi so enako dolgi.)

., Kaksni so torej vsi metri, C?* (... enako dolgi.)

Vaja.
,,Utenci, na desni strani klopi sedei, p_okazite
dolzino metra na klopi! Pokazi-te! — Na levi strani

klopi sedeci! Pokazi-te!®

Podavanje.

Ugtitelj pripne papirnati meter na tablo ter pripomni:
,,Ta meter ho¢emo razdeliti na vec manjsih delov
ter jih zaznamovati z rdetimi Crtami.
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,,gtej, koliko delov bom napravil, O/

»Na koliko delov smo razdelili meter, F?* (... 10)

»Poglejmo, kak3ni so ti deli med seboj!*

(Utitelj polaga lesen dm na posamezne dele.)

»Kdo ve, kak3ni so? No, R/*“ (Ti deli so enako
dolgi.) ,Ponovi, A! B!«

,,Pridi k tabli in pokaZi nam en sam tak del, G/«

(Ucitelj veli, naj ga pokaZe tako, da poloZi kazalca
na oba konca dm.)

Ko ulenec kaZe s kazalcema zahtevani del, pristavi
utitelj:

,Pomnite! Ta del metra, ki ga kaze G, je tudi
dolzinska mera, imenuje se decimeter. ¢

,Kako se imenuje ta del, O?“ (... dm.) ,,Ponovi,
ATERRE

. ,Pokazi kak drug dm na papirnatem metru, S!¢

e i MR S

Nato poloZi ucitelj leseni dm na 1.del metra in vprasa:

»Kdo ve, kaj pa je to, s ¢imer sem papirnati dimn
pokril? No, H?¢ (... dm.)

»lz Cesa je tar® (... iz lesa.)

,»,Koliko delov smo napravili na papirnatem metru,
B2 (10)

»Koliko dm ima torej m:¢ (10) ,,Ponovi, A!
B!... Vsi! Pri¢ni-te!®

Zdruzitev.

»Katera dolzinska mera je dalj$a, dm ali m»< ,In
katera krajSaz‘

Posnetek.
»Kaj je dm¥ | Koliko dm ima m ¢ (Se ponavlja.)

Vaja.

a) ,,Pridi k tabli in pokaZi na papirnatem metru
Lidme2, dmy b.dng et

b) Isto na lesenem metru.
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¢) ,Koliko dm dolga je ta-le Zibicaz Kdo ve:
(... 1 dm) ,Prepricajmo se!* — |In ta? Kdo
Ve (b et
d) ,Pridi sem in pokrij tako-le s prsti (pokazi!) ta
leseni dm, O!* (S palci ga ne sme pokriti!) ,,S
koliko prsti si ga pokril»¢ (... 7 prsti.)
e) ,,PoloZite 7 prstov drugega zraven drugega na
klop, palcev ni treba poloziti! PoloZi-te!*
,»Kdo ve, kako dolg je ta del klopi, ki ste ga
polailissEprstic No, PP“ (... 1 dm)
/) »lzmerimo, koliko dm je dolg spodniji rob Solske
table! Stej 7/ (Ucitelj meri z lesenim dm.)
,,Pridi sem in izmeri, koliko dm je dolgo to rav-
nilo, in $tej zraven, H/¢ (i. t. d.)
(Sibice, dolge 1 do 5 dm, imej ulitelj vedno na
razpolago.)
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